

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

Anuncios a precios convencionales.

Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'75 pesetas al mes.

Fuera de la capital, trimestre, 8'25.

Extranjero, al año, 64 pesetas. 8'75.

Repúblicas hispano-americanas, el año, Trimestre vencido o por comisionado, 36.

Se considera que continúa suscritor al período el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto, 0'15; los domingos, 0'20

La voz del Caudillo resonó ayer en el alma nacional con vibraciones de triunfo definitivo; reafirmó en su corazón la fe, e impresionó su conciencia con la firme seguridad del Pan la Paz y la Justicia

(TEXTO TAQUIGRAFICO DEL DISCURSO DEL JEFE DEL ESTADO)

ESPAÑOLES: Al celebrar en este día la conmemoración del Alzamiento Nacional, no glorificamos sólo un hecho que interesa a la vida de España. Se trata de una fase de la historia del mundo que corona el proceso de la Revolución bolchevique que, teniendo por escenario nuestro solar nos corresponde el paladinaje de una fe, de una civilización y una cultura grandemente amenazada por los principios rojos comunistas. Los episodios de nuestra guerra son continuación de aquellos sangrientos sucesos revolucionarios de 1934, que se caracterizaron en Asturias por el desenfreno libertario y en Cataluña por la tentativa clara y terminante de una cesación. Ambas muestras son la demostración palmaria de los propósitos en que habían de inspirarse los que integraron más tarde tan fatídico frente popular español. Pocas personas en España se habían dado cuenta hasta entonces de los peligros que nos amenazaban. Sin embargo un español benemérito sintió la honda preocupación de aquellos instantes y como conociera anticipadamente la revolución que se acercaba dió la voz de alarma a aquel Gobierno y fue anhelante a ofrecer su concurso y el de la juventud que le seguía. Señalo con ello a José Antonio Primo de Rivera, mártir glorioso de nuestra Cruzada, el cual desalentado me envió su grito de angustia en una bella carta llena de patriotismo y de espíritu de sacrificio, en la que mostraba su desesperanza ante la suicida inconsciencia de las autoridades y me exponía la seguridad de que la tragedia próxima rebasaría todas las suposiciones.

Mi consigna fue la de esperar atento sin perder la fe en el Ejército y llegado el instante, si la revolución estallaba, presentarse a las Autoridades militares en la seguridad de que habían de ser aceptados sus servicios. Y en aquella fecha memorable el Ejército salvó a España del caos y la ruina, demostrando a los enemigos del orden, a los exécutivos y derrotistas que en el Cuerpo que creían débil y eliminado continuaba las tradiciones de lealtad y patriotismo. Más de 2.000 bajas tuvieron en sus filas las fuerzas militares del año 1934, pero con su sangre hicieron ver a los dirigentes revolucionarios el rotundo fracaso de sus intentos de destrucción y el vigor de nuestras virtudes.

La juventud española acudió a los lugares del combate acompañando al Ejército en los servicios de guerra y cooperando con su nota de fe y optimismo, al restablecimiento del orden.

No descansó Rusia en su propósito de desencadenar la revolución en los países europeos y tras la frustrada en España, preparó para una nueva y más eficaz etapa. Seguía en pie la finalidad del Komintern. El derrumbamiento por la violencia del orden social y tradicional de las naciones.

Se anunció a bombo y platillo el séptimo Congreso Internacional convocado para el mes de junio de 1935, de finido por el comunista francés Cachin como "La Asamblea más responsable de militantes revolucionarios que jamás haya existido".

Los fines del Congreso votaron unos manifiestos internacionales, destacando en ellos las siguientes consignas:

- a) Impulsar la táctica del Frente Único.
- b) Creación del Frente Popular en los países democráticos.
- c) Extensión del movimiento revolucionario comunista a las colonias y en especial a la China y a la India.
- d) Conversión de las guerras imperialistas en guerras civiles.

Todas las naciones y países fueron amenazados por aquel certamen revolucionario, en el que se superaron las esperanzas que los elementos comunistas habían puesto, y, tras la consabida glorificación de Stalin como Jefe de la

Internacional comunista y guía de la revolución bolchevique universal, el gran terrorista búlgaro Dimitroff propuso e hizo aceptar: "La condenación de la táctica sectaria hasta entonces seguida, calificada de ineficaz y la necesidad de ampliar los frentes de combats a otros sectores políticos hasta entonces distantes", sentando así las bases de una movilización internacional sin precedentes y de nuevas orientaciones, con la creación de los frentes populares, merced a los que colaborando con gobiernos de izquierda, era más fácil desencadenar la revolución roja.

La situación de las distintas naciones europeas, el imperialismo inglés, los países africanos, Oriente y Occidente, son blanco predilecto de sus maquinaciones. Se confiesan errores, se corrigen defectos, se destacan progresos, se refuerzan los agentes, se renuevan las consignas. Mientras esto sucede a la luz pública, los conciliabulos secretos, acuerdan cuanto de satánico y criminal debe escapar a la vigilante atención de los informadores extranjeros.

Así se prepara la más grande ofensiva que registra la historia contra la soberanía y régimen de los demás países, explotando un liberalismo caduco que permiten las más fuertes naciones el que un grupo de desalmados pueda traicionar a su Patria hasta convertirse en servidores del comité ruso, laborando en perjuicio de su país y en favor del liberalismo rojo del que transitoriamente se aprovechan.

La nueva táctica, tuvo éxito sin precedentes en nuestra nación, y los que en 1934 fracasaban en sus intentos de adueñarse del poder público mediante una sangrienta insurrección armada lograron pacíficamente en febrero de 1936 ocupar los resortes del Gobierno, ofreciendo a Rusia la bolchevización de España.

De aquí el por qué nuestra contienda rebasa los límites de lo nacional para convertirse en Cruzada en la que se debate la suerte de Europa y la razón de que el comunismo ruso que en cinco años no había mantenido relación con la república española y si sola la clandestina de los revolucionarios marxistas, apareciese desde el primer momento como aliada incondicional de los destructores y enemigos de España a los que enviaba un ejército de tanques y millares de aeroplanos, para con sangre y oro españoles, dar a Europa la batalla que hace tiempo preparaba en Occidente.

Y como no bastasen los españoles rojos ni los mandos rusos para ganar la empresa, se movilizó a los indeseables de Europa, a los hombres sin Patria, hasta arrastrarlos como carne de cañón, en unión de aquellos obreros sin trabajo a los que mintiéndoles cometidos de paz, les fuerzan a empuñar las armas en la más criminal de las empresas.

Este es el secreto que se quiere ocultar, el de la alianza del frente popular con la revolución roja. Solidarios en la traición y unidos por ello en la propaganda. Hay que evitar que, los pueblos sencillos y patriotas, se enteren de cómo se les traiciona. Hay que lanzar consignas y voces calumniosas como si no existiese una verdad y ésta no se abriera paso a fuerza de victorias.

¿Os dáis cuenta españoles, de la magnitud de nuestro triunfo y de las dificultades de la empresa?

Estas son las causas de que hoyamos llegado al término de este II Año Triunfal y no tengamos recogidos, los frutos completos de nuestra victoria.

Un año más de heroico combatir, un año más de lucha sin descanso, en que ni la Cordillera Cantábrica con sus altos picos y feraces valles, ni la Pirenaica con sus reductos naturales, ni sus macizos rocosos ni el imponente Maestrazgo con sus altos espolones, ni las nieves del invierno ni los calores del verano, pudieron interrumpir nuestra cadena de victorias y evitar el rescate de la barbarie roja de más de tres millones de españoles, triunfos que proclamamos el heroísmo de nuestras juventudes, a las que en esta fecha, España ofrece el homenaje de su fervor y de su entusiasmo.

Ejército español que emula las glorias de nuestro viejo Tercio y nuestros más preclaros capitanes. Ejército de mar, que de la nada, forja la firmeza de las nuevas naves del Imperio Ejército del Aire, que con heroísmo,



Franco Franco Franco.--¡Arriba España! ¡Viva España!

disputa a los infantes el laurel de la batalla, símbolos sois de la raza y de la juventud española, y yo os envío en este día solemne con mi fe en vosotros, la fe de nuestra España, de la España Nacional y la España cautiva, pues en nuestros días de gloria y de triunfo, dediquemos los más caros y sentidos recuerdos a quienes padecen al compás de nuestra victoria viendo aumentados los sufrimientos en la zona sin ley. Yo pido a todos, el más cariñoso de los recuerdos para estos beneméritos españoles, y la más fervorosa oración, por el alma de esos héroes anónimos, mártires de nuestra Causa, que en las checas y en las cárceles reciben la palma de su glorificación y mueren con el brazo en alto vitoreando a España.

Y en estos momentos de recuento de triunfos, de exaltación de combatientes, de homenaje a los caídos, el puesto de honor corresponde a los que sucumbieron lejos de su Patria, a los indígenas, a los voluntarios y legionarios extranjeros, que abandonando sus tierras y sacrificando sus hogares, se enrolaron en las fuerzas de la Cruzada para demostrar en España, cuán grande es la identificación de sus naciones con nuestra Causa, y la firmeza de la amistad que nos profesan. Un motivo más del amor que los guardamos. Triste sino el que acompaña al gobierno rojo, desdichado engendro infernal que va dejando a su paso una estela de crímenes y sangre. Más de 70.000 asesinatos registra su paso por Madrid; 20.000 se produjeron en Valencia; 54.000 señalan su estancia en Barcelona. Horrendos crímenes en la España roja que como español rechazo, que no pueden ser imputados a quienes se llaman hijos de nuestra Gloriosa Nación. Son obra del Komintern, del jobobado Rosenberg, embajador ruso; de Marty, amos y señores de Barcelona; de Negrín y Alvarez del Vayo, serviles discípulos de los soviets, de sus agentes y sus comisarios, que se trasladaron a España con los látigos y los verdugos, con sus checas y demás instrumentos de tortura.

Esto nos impone a todos los españoles, el deber de cultivar la memoria. Tan dura lección no puede perderse, y lo pródigo de la generosidad cristiana que no tiene límite para los engañosos y para los que arrepentidos vengán de buena fe a nuestro campo, no rebasarán los límites de la prudencia, ni

permitirá infiltrarse en nuestro lado a los recalcitrantes enemigos de la Patria, que la salud de ésta, como la de los cuerpos, necesita de cuarentena para quienes procedan del campo apestado.

¿No os dicen nada los cantos de sirena de la zona roja? ¿No os previenen las fingidas voces de comprensión y convivencia? ¿No os causan alarma el aparente patriotismo de las nuevas propagandas rojas? ¿No veís en ello un criminal esfuerzo para arrastrar a la muerte a sus juventudes vencidas y un nuevo artificio para enganar al mundo?

¡Invasión extranjera! ¡Guerra de la Independencia! ¡Amor a España! ¡Invasión extranjera dicen los que abren la frontera catalana que da paso a los indeseables internacionales, que saquean y destruyen.

GUERRA DE LA INDEPENDENCIA exclaman quienes ofrecen en venta nuestras tierras y nuestros puertos a la codicia de los imperialistas extranjeros.

AMOR A ESPAÑA dicen sentir los que asesinan a sus hijos, persiguen su fe, destruyen su riqueza, saquean los bancos, manciplan sus hogares, arrasan pueblos y dinamitan templos. No pueden evocar la Patria incendiarios de Eibar, los destructores de Guernica, los anarquistas de Cangas de Onís y los de tantos otros modestos pueblos de nuestra tierra Cantábrica, los mismos que más tarde volaron en el Pirineo aragonés, sus aldeas, y simultáneamente en las mediterráneas poblaciones de Nules y Burriana, dejaron un campo sembrado de ruinas. Esos vivas a España, esas evocaciones a la independencia de la Patria, son en el campo rojo, el eco de nuestras victorias, el reconocimiento de nuestra verdad y los cantos funerarios del comunismo derrotado, aunque en las logias y en ciertas canchillerías extranjeras, suenen a consigna con la que se trata todavía de enganar a las masas incautas.

Pero no suelta fácilmente su presa la fiera derribada, y aún herida de muerte, se debate, y como los reptiles sectada, aún destila su veneno y su mal.

Nada pueden esperar los rojos de la lucha en los frentes, cien veces derrotados, por ello en su desesperación y quimera, pretenden hacer blanco de sus tiros a los que creen puntos débiles de nuestra retaguardia, explotando la ca-

ballerosidad que preside el gobierno de nuestros pueblos y de nuestras ciudades.

Ordenes de filtración en nuestras organizaciones, viles consignas para nuestra retaguardia, halago de pasiones, hábil captación de ambiciones bastardas, todas las maquinaciones de una propaganda sutil, se estrellan ante la recia raigambre de nuestro Movimiento y el buen sentido de las masas populares.

Esta conducta de los enemigos de la unidad y de la grandeza de España, no desaparecerá con la guerra, antes al contrario, es su medio, la paz en que consideran su trabajo menos peligroso y más provechosas las ocasiones, de debilidad y concupiscencia. Por eso debe ser mayor nuestra vigilancia y el cuidado de la pureza de nuestro credo.

Un siglo de añelas y decadentes costumbres, de regímenes de partidos, de esfuerzos baldíos, de irresponsabilidades políticas y de luchas intestinas que estimulaban la división y el fraccionamiento de la Patria, ha conllevado la manseadumbre de un pueblo que ansia librarse de tan profunda lacra.

Al sistema de apetitos y clientela política, opone el Movimiento Nacional, el desinterés y la austeridad de sus miembros. A la irresponsabilidad política de los partidos liberales, sucede la unidad de nuestra Cruzada, orgánicamente constituida. A un estado neutro y sin ideales, sustituye el misional y totalitario que orienta al pueblo, señalándole el camino por el que se conduce sin vacilaciones ni retrocesos y no como una masa informe de que son representantes las manifestaciones liberales que tienen mucho de zoco o de embarullada romería y en las que multiplicadas las direcciones, se para y se tropieza.

La nuestra, es marcha organizada, ligera y con orden, en formación disciplinada, con ritmo y con compás, que, si en los primeros momentos fué torrente impetuoso que se abrió camino, hoy tiene ya su cauce y por él discurre su corriente caudalosa, fecundando a España.

Y en esta marcha jerárquica pero a la vez irresistible en su poder, no cabe el alto en el camino, ni el tropiezo ni el desvío. Y si algunos al servicio encubierto de los enemigos de la unidad y grandeza de España o infiltrados del virus liberalista, murmuran que esto no es nacional o que es pagano, les ofrezco, la ejecutoria del estado español de nuestro siglo de Oro, con su carácter misional y su cadena de libertades, que fueron la base del imperio, el cual cae y se derrumba cuando se pierden las sublimes aspiraciones, cuando el estado se vuelve indiferente y cuando a la cabeza pensante del Caudillo, suceden las Asambleas deliberantes de hombres sin responsabilidad, en que el extranjero se adueña de España y es causa de nuestra decadencia.

Por ello a los que perseveren en los vicios de viejos sistemas, los apartaremos; que la España unida y en orden, la que lleva el Yugo y las Flechas por emblema, la de un Caudillo responsable y carácter misional, es la España grande de nuestras tradiciones, de características netamente españolas, que hoy adoptan los pueblos que cuidan su tuturo imperial.

Son tales los problemas que se presentan a la vida moderna de los países, que no se pueden abordar por una nación escindida o dividida. Es necesario la unidad y, si ésta se impone en todos los pueblos que quieren resolver sus problemas de existencia, ¡qué no necesitará España que cale de la más dura prueba que registra la Historia!

Nuestro régimen, no es un capricho ni una fórmula artificiosa de organización, es una necesidad histórica, indispensable para la propia existencia de la Patria.

Hay que soldar al pueblo dividido por los partidos. Hay que unir medio siglo de separaciones. Hay que borrar los prejuicios de la lucha de clases. Hay que hacer una justicia, hay que educar a un pueblo y separar a nuestras juventudes de resabios liberales. Hay que elevar los principios del Movimiento, tan contrarios a los que le impulsaron en su adolescencia, y por ello para salvar a España tenemos que poner mano dura sobre los desvíos de la juventud, si alguien se apartase de la línea marcada. Es necesario también, que, todos los

españoles, se convenzan de nuestra revolución nacional que realizamos, respetando los imperativos de la continuidad y el orden que aseguran los progresos sociales por la multiplicación de las riquezas, el rendimiento del trabajo y la revalorización y mejora de la producción. Del viejo estado, sólo habrán de salvarse, sus valores, sus fuentes de energía y sus virtudes de raza.

No es nuestro Movimiento, el resurgir de situaciones de privilegio que por injustas cayeron y por podridas han tiempo fueron enterradas. Es la valoración y selección de un pueblo en el camino de su propio valor y virtudes.

La austeridad, la moral y el trabajo, serán las características de los nuevos jefes. No hemos de medirlos por su cuna o por su posición, sino como las órdenes monásticas, en que las prerrogativas y la alicurnia, desaparecen bajo el uniforme común de los servidores de la fe. Es la fraternidad humana que tiene su más honda tradición en los preceptos de nuestro santo Evangelio.

Si hemos pues de cuidar del valor moral de nuestros jefes y de nuestros hombres, no os extrañe que, en el camino de servicio, tengamos que apartar a quienes no lleven el corazón puro, pues así lo exige la garantía de la dirección de nuestras masas.

El espíritu de crítica y de reserva, es cosa liberalista, que no tiene arraigo en el campo de nuestro Movimiento, y os repito una vez más, que, su tónica es militar y monástica y a la disciplina y patriotismo de aquella, ha de unirse la fe y el fervor del religioso.

El Movimiento tiene una ética que no puede desconocerse y no puede ser militante, quien no sienta su moral. Nada sirve una camisa azul, sino albergar un corazón leal y amante de la Patria; ni una boina roja que toque una cabeza, si en ella se encierran bastarda y reservas.

Austeridad y virtudes que brillan en las Juventudes que luchan en los frentes de batalla, y que es la flor de nuestro Movimiento.

Este es el camino de España, donde el arado de nuestra Causa va trazando los amplios surcos rectos y profundos, en los que se siembra la semilla férvida y seleccionada de nuestro Movimiento, doctrina e ideales que no son arbitrarios ni caprichosos, pues recoge los anhelos patrióticos de una juventud heroica, los dictados de la historia y el mandato de nuestros muertos.

En su nombre y en el sagrado de España, deposito hoy esta semilla en el surco profundo que han abierto las victorias de nuestro Ejército Glorioso.

Españoles todos: ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA!

Felicitaciones de Hitler y Mussolini al Generalísimo

LISBOA.— Con motivo del segundo aniversario del Glorioso Movimiento Español, Hitler ha remitido un cariñoso telegrama de felicitación al Generalísimo Franco.

BERLIN.— Mussolini ha dirigido al Generalísimo Franco un telegrama en el que dice que Italia se declara orgullosa de haber contribuido con su sangre y con sus medios a la victoria contra las fuerzas de la destrucción.

Mz. de Salinas Vara de Rey, 13. ENFERMEDADES DEL CORAZON RAYOS X ELECTROCARDIOGRAFO

Dr. Enciso Briñas ENFERMEDADES DE LOS OJOS Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau.

G. G. Baquero Oculista ex-alumno del Hospital de Valdecilla. ONCE DE JUNIO, 18. Entr. Tlf. 1463

A. FERNANDEZ MARRODAN Hospital Saint Joseph Paris ESPECIALISTA EN RISON Y VIAS URINARIAS. RAYOS X.— LABORATORIO. Vara de Rey, 18 2.º. Teléf. 1216

En las dos últimas jornadas nuestra Aviación derribó veinticuatro aparatos rojos

Las Fuerzas Nacionales avanzaron en el frente de Castellón. -- Después de vencer brillantísimamente la resistencia marxista, se penetró con profundidad en el de Teruel. -- El enemigo ha tenido muchísimas bajas y se le han cogido muchos prisioneros y gran cantidad de material

PARTE OFICIAL DE GUERRA

EL DEL DOMINGO

Parte Oficial de Guerra, del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy:

En el frente de Castellón, después de vencer la resistencia enemiga, se han ocupado los pueblos de Zucaina y Lubiende y en el frente de Teruel de éstos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Entre Alcaira y Valencia, en un combate aéreo, han sido derribados hoy seis Curtis rojos.

En el límite de las provincias de Teruel y Castellón, entre los pueblos de Olba y Puebla de Arenoso, nuestra Aviación que, como siempre, han cooperado hoy con gran brillantez al éxito de las operaciones, ha perseguido y bombardeado a fuerzas rojas superiores a una división que se retiraban del valle del Mijares, causó al enemigo tan considerable número de muertos y tal destrozo, que puede asegurarse que la gran unidad o unidades bombardeadas, han sido totalmente deshechas.

Salamanca, 17 de Julio de 1938. -- II Año Triunfal. -- De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

EL DE AYER

Parte oficial de Guerra, del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las veinte horas de hoy:

Ha continuado hoy el avance de nuestras tropas en los frentes de Teruel y Castellón, habiéndose vencido cuantas resistencias intentaron oponer los rojos, que también hoy han sufrido elevadas pérdidas. Ha quedado en nuestro poder toda la carretera desde Fuentes de Rubielos a Zucaina, habiéndose ocupado sobre ella el pueblo de Cortes de Arenoso, y quedando liberada la gran extensión de terreno situada al Norte de la misma.

Más al Sur se han ocupado el pueblo de Olba, en la provincia de Teruel, y el de Villanueva de la Reina, en la de Castellón, habiéndose cruzado el río Mijares, y conquistando otras importantes posiciones en el sector de El Toro.

En el de Sueras se ha derrotado asimismo al enemigo, abriéndose brecha en toda la profundidad de su posición de resistencia, y ocupando el pueblo de Jínque y varias posiciones al Sureste del mismo.

Los rojos han dejado en todos los sectores en que se ha combatido gran número de cadáveres y mucho armamento, todavía sin clasificar. El número de prisioneros conocido hasta ahora pasa de 800 en el día de hoy.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Alicante y algunas estaciones ferroviarias, en las que había trenes o vagones con material de guerra.

Hoy ha sostenido nuestra brillante Aviación dos combates aéreos, obteniendo dos grandes victorias, pues logró derribar, en el primero, 5 Curtis, 8 "Boeing" y dos cazas más, y en el segundo, 3 "Boeing", siendo en total 18 los aviones rojos abatidos.

Han sido bombardeadas las estaciones de Segorbe y Sonciba y se han causado incendios en un polvorín al Noroeste de Segorbe.

Salamanca, 18 de Julio de 1938. -- III Año Triunfal. -- De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Del frente de Levante

(Del enviado de la Agencia LOGOS en los frentes de Levante.)

FRENTE DE LEVANTE. -- Las columnas que operan al Sur de Teruel están recogiendo la cosecha de victorias que, con tanto entusiasmo, han cultivado en el espacio de unos días.

Las precauciones naturales en toda operación de importancia, exigen una prudente discreción respecto a los progresos conseguidos en la última semana, algunos de los cuales aún no han tomado estado oficial en las informaciones de todos los días, aunque sean ya una realidad.

En los últimos días se ha producido el derrumbamiento del frente que los rojos tenían en Mora de Rubielos. Con esta catástrofe han perdido los últimos baluartes defensivos de la provincia de Valencia. El primer paso fue conquistar Sarrión, con lo que los grandes macizos montañosos en que los rojos tenían sus mejores fortificaciones y sus mayores esperanzas, se derrumbaron. La caída de Sarrión determinó la inmediata conquista de Albenosa, ocupándose todo el nudo de comunicaciones más importante al Sur de Teruel. Mora de Rubielos y otros pueblos y posiciones quedaron incomunicados y desde ese momento la catástrofe de los rojos se acentuó. Miles de hombres que no han podido escapar son ya nuestros prisioneros y una abundante cantidad de mate-

rial de guerra está en nuestro poder. Inmediatamente han intentado sostener el avance rápido de nuestras columnas y han puesto a contribución todos sus elementos para conseguirlo.

La aviación roja aparece constantemente sobre el campo de batalla, y sólo consigue acentuar el destrozo, porque nuestros cazas les obligan al combate y así hoy le fueron derribados 18 aviones.

Entre tanto, nuestra Artillería y nuestra Aviación han perseguido al enemigo en el Norte del Mijares, consiguiendo un avance de unos diez kilómetros. Una de las columnas combatientes al noreste de Olba, consiguió poner en fuga a los milicianos rojos que se retiraron en desorden hacia Zucaina. La Caballería española actuó entonces, realizando una brillante descubierta y cazando una fuerte unidad que quedó envuelta y poniendo en fuga a las demás. Después, pie a tierra, batió a los rojos empujándolos por todo el Norte del Mijares, adueñándose por completo de esta parte del frente.

Fue igualmente batida y puesta en fuga una concentración muy importante que se había establecido entre el pueblo de Arenosa, Barracas y Rubielos de Mora. En esta batalla fueron ocupados vértices Pina y vértice Agudo, así como Zucaina, último baluarte de los rojos en este sector, donde se le han hecho muchos prisioneros.

Otra columna de Caballería, en vigoroso avance, ocupó Noguerales y, finalmente, otro cuerpo de Ejército rebasó Fuentes de Rubielos, llegando a Cortes de Arenosa.

Hoy casi toda la jornada ha sido de operaciones de limpieza en los distintos sectores conquistados ayer, y se ha renovado el botín de guerra, muy numeroso y la llegada de nuevas cuerdas de prisioneros.

La jornada no puede ser más victoriosa, como corresponde a la celebración del primer día del tercer año triunfal.

Solemne inauguración de la Exposición "Pro Iglesias devastadas"

Con asistencia de los Excmos. señores Gobernadores militar y civil y demás autoridades provinciales y locales tuvo lugar el domingo, a las once de la mañana, la solemne inauguración de la Exposición Diocesana "Pro Iglesias devastadas", instalada en el Instituto Nacional de segunda enseñanza.

Nuestro Ilustrísimo y Reverendísimo Prelado, doctor don Fidel García, celebró el Santo Sacrificio de la Misa en un altar magníficamente dispuesto en el Salón de Actos del citado centro docente, que así como parte del museo de reproducciones artísticas, ocupa la exposición. A ambos lados del altar, que es uno de los donados para las iglesias devastadas, se ven, presidiendo la gran sala, los retratos de nuestro Santo Padre, Pío XI y del Caudillo de España, Generalísimo Franco.

Al llegar el Ilmo. Sr. Obispo y las autoridades, la Juventud Femenina de Acción Católica cantó el "Benedictus".

El R. P. Aspiazú, S. J., y el presbítero don José María Losantos asistieron al Prelado en la Misa, que fué dialogada en castellano por la Juventud Femenina de Acción Católica, la que, al terminar, recibió la felicitación de S. I., quien manifestó su deseo de que se propague en toda la diócesis, por ser la mejor forma de que los fieles aprendan a oír bien la santa Misa.

Las jóvenes de Acción Católica cantaron el Christus Vincit y por último su himno.

Las Autoridades, Superiores y presidentes de las Congregaciones y Asociaciones religiosas, así como los demás invitados al acto, recorrieron la exposición, que por ser espléndido testimonio de la religiosidad de nuestra tierra y magnífica aportación a tan alta finalidad, mereció y tuvo los mayores elogios.

Bien quisieramos que nuestro espacio nos permitiera dar una amplia referencia de cuanto la exposición encierra. Pero ello no es posible. Nos limitamos, pues, a decir que en ella se muestra parte de los muchísimos donativos que nuestra diócesis ha hecho a la suscripción organizada por la Junta de Acción Católica con destino a la reconstrucción de las iglesias devastadas. Muchas y buenas ropas, bellas y artísticas imágenes, custodias, cálices, etc., etc.

La mayoría de estas aportaciones han sido hechas por las parroquias, que han quedado con lo imprescindible, entregando todo lo demás, ya que la cooperación particular de los fieles ha tenido que hacerse, por lo general, en metálico.

Con muy buen gusto y excelente disposición, la Juventud Femenina de Acción Católica y señoras de asociaciones piadosas han ordenado la exposición, que fué visitadísima después de su inauguración.

Estos días podrán hacerse cuantos logros deseen, mediante el do-

nativo de veinticinco céntimos, que, como cualquier otra aportación que se quiera hacer, pasa a incrementar la suscripción "Pro Iglesias Devastadas".

Nuestra felicitación a la Junta Diocesana de Acción Católica por el éxito alcanzado en su noble propósito.

La Vuelta Ciclista a Francia

LA DECIMA ETAPA

MONTEPELLIER. -- Una gran masa de público estaba agrupada desde las primeras horas de domingo, para recibir a los corredores ciclistas de la vuelta a Francia. Los routiers, han llegado en la siguiente forma:

Primero, A. Magne, que cubrió la etapa Bihiers-Montpellier, en 2 horas, 6 minutos y 23 segundos.

Segundo, el belga Lowels, en el mismo tiempo.

Tercero, Merlich, luxemburgués, en el mismo tiempo.

LA ETAPA UNDECIMA

PARIS. -- Hoy se ha corrido la undécima etapa de la Vuelta Ciclista a Francia en el trayecto Montpellier-Marsella, 223 kilómetros.

La etapa ha sido ganada por el italiano Bartali, que invirtió en el recorrido 6 h. 55 m. y 10 s.

A continuación lo hicieron los siguientes corredores, por este orden:

Vervaeke, Leduc, Magne, Bergamasi, y Berrendero y luego el resto, todos aquellos en el mismo tiempo que el vencedor.

El primero en entrar en el estadio de Marsella fué Berrendero, pero al dar la vuelta regimentaria, Bartali que, iba siguiéndole, forzó la marcha y consiguió clasificarse en primer lugar.

La carrera, en su primera parte fué molestada por un fuerte viento, y luego más tarde por un calor sofocante.

Cuarenta kilómetros antes de la meta, Clemens hace una escapada, pero al fin es cazado por el pelotón que iba en cabeza.

La clasificación general después de la etapa queda en la siguiente forma:

Vervaeke con 69 h. 3 m. 37 s.
Bartali, con 69 h. 6 m. 22 s.
Visser.
Jossou.
Clemens.
Bisot.
Magne.

Expresión de gratitud del Almirante Cervera

Al telegrama que el excelentísimo señor Gobernador Civil y Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las Jons dirigió al excelentísimo señor Almirante Jefe del Estado Mayor de la Marina, con ocasión de la festividad de Nuestra Señora la Virgen del Carmen y de haber vuelto a su oficialmente Patrona de los hombres del mar, el señor Rivas y Jordán de Urrías ha recibido la siguiente contestación:

"Almirante Jefe del Estado Mayor de la Marina, a Gobernador y Jefe de Falange Española Tradicionalista y de las Jons. -- Agradezco profundamente en mi nombre y en el de la Marina, a V. E. Organización y pueblo riojano, las manifestaciones de simpatía y admiración de tu telegrama."

Un aviador norteamericano salta de Nueva York a Irlanda

EN VEINTIUN HORAS Y MEDIA

NEW YORK. -- A las 9'18 de la mañana el aviador Douglas Corrighan tomó el vuelo en el aeródromo de Flix Bennet, diciendo que se dirigía a los Angeles. Sin embargo, el aparato tomó dirección Este y no ha sido señalado su paso en ninguna parte del recorrido a California.

Parece que Corrighan desea repetir la hazaña de Limberg y que se dirige sólo a Paris.

DUBLIN. -- El aviador Corrighan que abandonó ayer el aeródromo de Bennet con rumbo desconocido, ha aterrizado a las 13'30 de hoy en el aeródromo de Dublin.

El aparato lleva un solo motor de 175 caballos y el vuelo se ha efectuado sin preparación alguna, habiendo cubierto la distancia entre América e Irlanda, con el salto del Atlántico, en 21 horas y media.

CORRIDAS DE TOROS

EN BURGOS

BURGOS. -- Ayer, domingo, se celebró la corrida de toros organizada a beneficio de "Auxilio a poblaciones liberadas."

Presidieron la corrida bellas señoritas llegadas expresamente de Castellón de la Plana, Santander, San Sebastián y Bilbao, acompañadas por señoritas burgalesas.

Ocupaban palcos los ministros de Hacienda y de Organización y Acción Sindical, autoridades civiles y militares y diversas personalidades musulmanas, que vinieron a Burgos invitadas, igualmente, para asistir a la fiesta.

El público tributo a estas personalidades musulmanas constantes ovaciones y demostraciones de afecto.

Las señoritas de Castellón, Santander, San Sebastián y Bilbao, que presidían la corrida, lucían trajes regionales.

Se han lidiado seis hermosos toros de Coquilla, por Ortega, El Estudiante y Luis Díez (Madridinito), que se doctoraba en Burgos por ser la capital de la España de Franco.

En el primero de "Madridinito" le dió el esparadazo Ortega. El nuevo "doctor" hizo una faena muy vistosa y mató de una soberbia estocada, que le valió la oreja. En su segundo, Luis Díez, quiso superar aún al primero, haciendo una faena valentísima y sa-liendo enganchado, sin consecuencias. Madridinito se levantó dando muestras de su valor y siguió haciendo con el bicho toda clase de filigranas. Después despachó de un pinchazo. Fué constantemente ovacionado.

Ortega realizó una faena admirable en su primero, demostrando un gran deseo de lucirse. Mató a los doce minutos justos de lidia y de una estocada formidable. Se le concedieron las dos orejas y el rabo. En su segundo estuvo pesado y sozo, aunque en algunos lances recibió aplausos. Con el estoque pasó desapercibido.

El Estudiante estuvo en sus dos bichos muy valiente con el capote y la muleta, siendo ovacionado. En su segundo cortó también las dos orejas y el rabo.

La corrida fué magnífica, saliendo el público altamente satisfecho.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. -- Con una gran entrada se efectuó el domingo la arduada corrida de toros para los diestros Vicente Barrera, Jaime Nozín y Rafaelillo. Los matadores, que estuvieron valientes, oyeron las ovaciones del "respetable" y cortando los apéndices articulares y el rabo.

La corrida, presidida por bellísimas señoritas, fué presenciada por numerosos heridos de guerra, que iban acompañados de distinguidas y bellas jóvenes zaragozanas. Al final, la caballería mora hizo una magnífica exhibición reanando la famosa corrida de la pólvora.

EN BILBAO

En la plaza de Vista Alegre se lidiaron seis toros del Conde de la Corte por los diestros Barrera, Nozín y Torerillo de Triana.

Los toros resultaron buenos y los toreros tuvieron una actuación regular, haciéndose aplaudir en algunos momentos.

EN SAN SEBASTIAN

Toros de Belmonte, regulares.

Caganchó y Laserna muy bien, siendo ovacionados.

El Estudiante tuvo una gran tarde, haciendo faenas colosales a base de naturales con la izquierda y al matar estuvo muy afortunado. Cortó las orejas y rabo de sus enemigos.

El diestro sufrió una aparatósísima cogida, afortunadamente, sin consecuencias.

Del extranjero

BUGAREST. -- A las seis y media de la tarde de hoy ha fallecido en el Castillo de Pálisshor la Reina María de Rumania.

Rodeaban su lecho el Rey Carol, la princesa Isabel, el príncipe Miguel y el patriarca Mirón.

BUDAPEST. -- El presidente del Consejo húngaro en su viaje a Roma ha declarado a los periodistas: estoy convencido que el eje Roma-Berlin es un elemento de extrema importancia para el mantenimiento de la paz.

ROMA. -- A las nueve de la mañana han llegado a esta capital el jefe del Gobierno y el ministro de Negocios Extranjeros de Hungría, siendo recibidos por Mussolini, conde Ciano, embajador de Alemania, oficiales superiores y otras personalidades.

ROMA. -- En el palacio de Venecia ha tenido lugar esta noche un banquete en honor del Jefe del Gobierno y del ministro de Relaciones Exteriores de Hungría, al que asistieron el Gobierno de Hungría, al que asistieron el Gobierno de Hungría, altos dignatarios del partido Fascista y altas personalidades.

Mussolini dió la bienvenida a los políticos húngaros y agregó que la amistad entre los dos países estaba por encima de las fórmulas protocolarias, y por ello, ambos gobiernos, habían coincidido en la mutua conveniencia de defender sus respectivos intereses.

Añadió que la base de esa coincidencia era la unanimidad de procedimientos de sus países y su común deseo de paz con los demás Estados y especialmente con los situados en la zona danubiana.

ROMA. -- El Duce ha recibido al Jefe del Gobierno húngaro, celebrando con él una detenida conferencia, a la que también han asistido los ministros de Relaciones Exteriores de ambos países.

TOKIO. -- Según un diario de esta capital, el Gobierno japonés ha decidido no tomar en cuenta la demanda formulada por Inglaterra, en la cual reclamaba este país la libra navegacion por el Río Amarillo.

TOKIO. -- Según noticias recibidas en esta capital, un avión soviético, probablemente de observación, ha volado sobre la frontera del Manchukuo, penetrando en este país y regresando luego con dirección a Wladivostok.

TOKIO. -- Noticias de Sin-King anuncian que el doctor Stalin ha llamado con urgencia al mariscal Blucher, para que le dé noticias del asunto relativo a la fuga de Libekof.

SAN DIEGO. -- Antes de embarcar el Presidente Roosevelt fué detenido un individuo indocumentado, a quien se encontró una pistola de gran calibre.

PUEBLO DE CALAHORRA

Los obreros de la Casa Hijos de Basilio Torres, dedican semanalmente un donativo para Frenes y Hospitales. Este proceder magníficamente patrio, expresa elocuentemente el cariño que a esos honrados obreros merecen los heridos y combatientes de España. Por su ejemplo, Calahorra debe estimularse y hacer aportaciones a esta Delegación Local de Frenes y Hospitales. Los heridos y combatientes lo demandan.

†
LA SEÑORA

DONA RESURRECCION RINCON ROMEO

falleció el día 16 de los corrientes, a los 35 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su apenado esposo, don Tomás Ibáñez; padres, don Emilio Rincón Herce, y doña Urbana Romeo la Vega; madre política, doña María Fernández Reyes (viuda de don Tomás Ibáñez (ausente)); hermanos políticos, don Bonifacio, don Amelio, señorita Amelita y doña Hortensia Ibáñez (ausentes). Hijos, primos y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma de la finada y asistan a los actos abajo indicados, por cuya especial favor les vivirán muy agradecidos.

Logroño, 19 de Julio de 1938.

Funeral y Misa de Réquiem: Hoy, martes, a las nueve menos cuarto. Conducción del cadáver: Se efectuó ayer a las seis. Iglesia parroquial: Santiago el Real.

Casa mortuoria: Calle del Norte, número 13.

Lompas Fúnebres Pastrana, -- Teléfonos: 1754 y 1258

sión no ha terminado. Es envidiable hasta por lo difícil, ya que las generaciones que vivimos han de sufrir todavía mucho y han de desangrarse nuevamente para dar fruto a la Nueva España. Hay que liquidar la guerra y no olvidéis que este esfuerzo no puede hacerse sin el empuje y el delirio de nuestra misión nacionalista...

Las últimas palabras del Alto Comisario, prolongándose los aplausos entre numerosos vivas a España y a Franco.

El Ministro del Interior en Tetuán

TETUAN.—La presencia del Ministro del Interior señor Serrano Suñer ha sido saludada con ovaciones y vítores de entusiasmo indescribible por la multitud congregada en Tetuán para celebrar el Día de África.

A última hora de la tarde se celebró una recepción en la Alta Comisaría en honor del Ministro del Interior, asistiendo nutridas representaciones de la ciudad y personalidades que fueron a saludar al señor Serrano Suñer.

Se interpretaron el Himno Nacional y los himnos patrióticos que fueron coreados por los presentes con entusiasmo, dando el Ministro los gritos de ¡Arriba España! y ¡Franco, Franco, Franco!

Tanto a su paso por las calles como en los jardines del palacio presidencial el señor Serrano Suñer fué delirantemente ovacionado por la muchedumbre.

por la noche en la Plaza Mayor lució una artística iluminación.

EN MELILLA

MELILLA.—Con asistencia de más de treinta mil personas celebró hoy a las diez de la mañana un grandioso acto de concentración sindical de Melilla y Zonal Oriental del Rif, haciendo uso del apalabra el Secretario Provincial del Movimiento en Marruecos, camarada Francisco Villarejo y el General Jefe de la circunscripción don Eliseo Alvarez Arenas. Exaltaron el significado de la fecha del diez y siete de julio en Melilla y España entera.

Terminado el acto de la concentración inicióse el desfile general ante la tribuna de autoridades en el orden siguiente: Organizaciones Juveniles, Sección Femenina, Mandos de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. provincial y local, con representaciones de la Zona y todas sus secciones del S. E. U. y S. E. M. y comunidad musulmana, desfilando todas con gran entusiasmo al grito de ¡Franco, Franco, Franco! y ¡Arriba España!

El magnifico acto de ayer en Valladolid

VALLADOLID.—Esta mañana se celebró en esta capital la gran concentración patriótica, a la que asistieron más de 12.000 hombres, representando a todas las provincias lebradas.

El Campo Grande presentaba un aspecto magnífico. Las formaciones patrióticas, los Cuerpos de la guardia y numerosísimo público se habían concentrado para oír los discursos del General Millán Astray, director del Glorioso Cuerpo de Militados de la Guerra y del Ministro de Agricultura y Secretario General del Movimiento, camarada Raimundo Fernández Cuesta, y para oír después el mensaje del Caudillo.

A la hora anunciada, las diez de la mañana, se iniciaron los actos y después de interpretar las Bandas diversos himnos y canciones patrióticas y militares, pronunció un vibrante discurso el General Millán Astray. El público enardecido por la palabra magna del glorioso militado, lo interrumpió constantemente con grandes salvas de aplausos.

A continuación, Raimundo Fernández Cuesta, hizo uso de la palabra. Con extraordinaria elocuencia y en el tono levantado y vibrante que es en él característico, admirable en el fondo y en la forma, pronunció uno de los mejores discursos que se le han oído. El entusiasmo en el público fué inmenso y al final, los aplausos sonaron por bastante tiempo.

A continuación fué interpretado el "Cara al Sol", que fué escuchado brazo en alto y cantado entusiastamente por todo el público.

Finalmente, los altavoces lanzaron el mensaje del Caudillo, que retransmitió la radio y que fué escuchado en el más religioso silencio.

El acto terminó con el Himno Nacional y un grandioso desfile.

(Los discursos de los señores Millán Astray y Fernández Cuesta, por su gran importancia y dada la imposibilidad material de insertarlos en nuestro número de hoy, los publicaremos en el próximo).

La conmemoración en distintas capitales

EN VITORIA

VITORIA.—Con gran entusiasmo se ha celebrado en esta ciudad la conmemoración del segundo aniversario del 18 de julio, en el patio de San Francisco, donde se celebraron todos los actos, hubo una solemne misa de campaña, presidida por las autoridades.

Terminada la misa, se cantó un responso, al que asistió el clero de las cinco parroquias, y oficiado por el prelado.

A continuación tuvo lugar un gran desfile y a las ocho de la noche una concentración en la Plaza de España, en la que hablaron el Gobernador Militar y el Consejero de la Junta Política, señor Elizalde. Acto seguido se leyó el discurso del Generalísimo.

Finalmente se interpretaron los himnos y se verificó un desfile de 300 antorchas.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA.—Se ha celebrado el acto de conmemoración del 18 de julio, destacando el descubrimiento de una lápida que da el nombre de José Antonio a la antigua plaza de Castejar.

Hubo también un magnífico desfile. El doctor Jiménez Soler dió una conferencia en la Facultad de Medicina, disertando sobre el tema "Política Hispano-Marroquí".

Por la noche hubo un festival de jota. La gran concentración de Falange Española Tradicionalista y de las JONS se celebró esta mañana en la Plaza de

María Moreno, en la que también hubo una misa de campaña.

Esta noche se ha cantado en el templo del Pilar una solemne misa, con asistencia del arzobispo, autoridades y representaciones de todos los cuerpos de la guarnición.

Durante la ceremonia dió guardia y rindió honores a una sección de la Guardia Marroquí.

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN.—En el Teatro Victoria Eugenia se celebró una función de gala a beneficio de la Organización Juvenil de Guipúzcoa, bajo el patronato de la Junta Provincial de Propaganda.

Intervinieron los poetas Arozamena y Góngora.

El corral de la Pachea puso en escena "La Alcaldesa".

Tomaron parte los oradores Manuel Fernández Cuesta, Castañeda y un representante del Ejército.

Durante este acto se escuchó con emoción el Mensaje del Caudillo.

EN SEVILLA

SEVILLA.—Se ha celebrado con gran brillantez la entrada en el tercer año triunfal.

En primer lugar hubo misa de campaña frente al Ayuntamiento. El altar era valiosísimo, de plata, perteneciente a la iglesia de San Salvador, y era el que se utiliza en la celebración de Corpus Christi.

En la presidencia se hallaba el general Queipo de Llano y el jefe del Estado Mayor del Ejército del Sur, coronel Cuesta.

A continuación desfilaron las fuerzas ante la tribuna. Tomaron parte representaciones de todas las fuerzas de la guarnición.

Terminado el desfile el general Queipo de Llano hizo entrega de 110 títulos de propiedad a otros tantos inválidos de guerra, empleados y obreros, a quienes les habían correspondido en el sorteo que celebró el día 3 de corriente en la plaza de Toros de Sevilla. 12 de los agraciados son inválidos de guerra y nueve casas corresponden a otras tantas familias que tiene n más de nueve hijos.

Las autoridades asistieron después al acto de descubrir una placa que da el nombre de Pedro Paría a la calle donde está situado el edificio del Gobierno civil.

El señor Gamero del Castillo, primera autoridad civil de la provincia, pronunció unas frases de elogio para el que fué primer Gobernador civil del Movimiento en esta capital.

El General Queipo de Llano obsequió con un vino de honor a los que fueron colaboradores suyos el 18 de julio de 1936.

El Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, coincidiendo con las fiestas del 18 de julio, ha hecho pública una iniciativa consistente en la constitución de un Consejo Económico en Sevilla.

EN SALAMANCA

SALAMANCA.—Desde las primeras horas de la mañana recorrieron las calles las clásicas gigantillas.

Por la mañana se celebró una solemne Misa a la que asistieron muchísimos fieles.

Hubo un brillantísimo desfile de las organizaciones juveniles ante las autoridades que ocupaban una artística tribuna.

Los hospitalizados marroquíes fueron obsequiados con un té al estilo marroquí y un "cap" con pastas.

A las siete de la tarde se celebró el acto de exaltación marroquí que resultó muy brillante, y en el que tomaron parte el catadrático señor Beato, don Ramón Bermejo y "El Tebib Arrumi", que fueron muy aplaudidos. En la Alamedilla se celebró una concentración de fuerzas y milicias y

Gran entusiasmo y exaltación patrióticas para conmemorar estas fechas. A las siete, el Ayuntamiento obsequió a los heridos y mutilados de guerra en el Hospital Militar, con asistencia de todas las Autoridades civiles militares.

A las ocho y media celebróse el acto de Lealtad Marroquí, haciendo uso de la palabra las Jerarquías del Movimiento y significados indígenas que tuvieron ocasión de mostrar el cariño y amor a España del pueblo hermano.

Ceremonias en Roma

ROMA.—Hoy se han celebrado varias ceremonias con motivo del segundo aniversario del Movimiento Nacional en España.

En la iglesia española se dijo una Misa a la que asistieron los embajadores de España cerca de la Santa Sede y del Quirinal, representantes de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., altas personalidades italianas y la colonia española.

El embajador de España en el Quirinal dió luego una recepción en honor de las Autoridades italianas, con asistencia del ministro italiano de Cultura, secretario del Partido Fascista, subsecretario de Asuntos Exteriores, presidente del Senado, vicegobernador de Roma, embajadores de Alemania y Japón, ministro de Portugal y otras muchas personalidades.

Esta recepción dió motivo a una manifestación de simpatía hacia la España Nacional, expresándose votos por la victoria total y pronta de las armas españolas sobre el bolchevismo.

El embajador de España en el Vaticano dió también una recepción a la que asistieron numerosas personalidades.

Efemérides políticas del Movimiento

1936

20 de julio.—El general Sanjurjo muere en un accidente de aviación.

23 de julio.—Se constituye la Junta de Defensa Nacional de Burgos.

16 de agosto.—Restauración de la Bandera Nacional en Sevilla.

30 de septiembre.—Decreto facilitando, en forma de préstamos, sesenta millones de pesetas a los agricultores.

1 de octubre.—Transmisión de poderes a S. E. el Generalísimo. Discurso radiado de S. E. sobre los siguientes temas: Examen del pretérito, cómo se organiza el nuevo Estado, jornal seguro y respeto a las conquistas logradas por las clases trabajadoras y otros extremos del programa a realizar.

23 de octubre.—Portugal rompe sus relaciones con el Gobierno rojo.

30 de octubre.—Se instituye el "Día del Plato Único". Empieza a funcionar el "Auxilio de Invierno".

8 de noviembre.—Guatemala y El Salvador reconocen el Gobierno Nacional.

18 de noviembre.—Alemania e Italia reconocen el Gobierno Nacional.

28 de noviembre.—Austria reconoce al Gobierno Nacional.

4 de diciembre.—Nicaragua reconoce al Gobierno Nacional.

12 de diciembre.—Decreto número 101, facilitando créditos para costear la educación de los hijos de los funcionarios del Estado.

20 de diciembre.—Se crea la Fiscalía Superior de la Vivienda y el Patronato Nacional Antituberculoso.

29 de diciembre.—Orden sobre asistencia a Niños y Ancianos; comedores infantiles para mayores de 12 años, madres lactantes; guarderías infantiles y refugios para la vejez.

1937

2 de enero.—Decreto ley "Paro obrero", para remediar la situación de los parados.

8 de enero.—Se establece el "Subsidio pro combatiente", recargando directamente algunos artículos superfluos, en favor de las familias de los voluntarios pobres.

19 de enero.—Discurso del Generalísimo en la inauguración de Radio Nacional, Salamanca.

23 de enero.—Decreto creando la Dirección de Mutilados de guerra.

1 de febrero.—Se inaugura el puente de Ormaiztegui.

2 de febrero.—Se establecen cuestiones públicas a beneficio de la Obra de "Auxilio Social".

19 de febrero.—Discurso de S. E. con motivo de la toma de Málaga.

2 de abril.—El Generalísimo habla a los mutilados que regresan de la Mecca.

18 de abril.—Discurso de unificación en Salamanca.

19 de abril.—Decreto unificando las Milicias.

24 de abril.—Orden dictando normas para la construcción de viviendas higiénicas de tipo barato.

1 de mayo.—Decreto 264, eximiendo del pago de alquileres a los obreros en paro forzoso, a los cabos y soldados del Ejército y combatientes y milicias cuando carezcan de medios, así como el pago de agua y de luz.

2 de mayo.—Discurso de S. E. conmemorando el 2 de Mayo, en Salamanca.

11 de mayo.—Orden creando una Delegación encargada de la protección de menores.

28 de mayo.—Se concede a los prisioneros de guerra el derecho de trabajo.

3 de junio.—El general Mola muere en accidente de aviación.

21 de junio.—Discurso de S. E., con motivo de la toma de Bilbao.

13 de julio.—Decreto, declarando día de luto nacional, el aniversario del asesinato de Calvo Sotelo.

16 de julio.—Orden estableciendo el Día semanal del plato único y el día sin postre.

18 de julio.—Discurso de S. E. con motivo del aniversario del Glorioso Movimiento. De esta fecha se establece la costumbre de fechar toda clase de documentos con "año triunfal".

4 de agosto.—Decreto número 233, estableciendo los Estatutos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

11 de agosto.—Orden creando el servicio auxilio de refugiados, para establecer albergues gratuitos y económicos.

23 de agosto.—Se establece el servicio Nacional del Trigo (Decreto ley 340).

27 de agosto.—Discurso de S. E., con motivo de la toma de Santander.

28 de agosto.—La Santa Sede reconoce al Gobierno Nacional.

1 de octubre.—Se instituye la gran Orden Imperial de las Flechas Rojas.

7 de octubre.—Decreto número 378 declarando deber nacional de todas las españolas, entre los 17 y los 35 años, el trabajo en servicio social (No compulsorio).

Conmemoración del Aizamiento Nacional.—Día 19 de julio de 1938.—Tercer Año Triunfal

DÍA 19.—DÍA DE LA REVOLUCION NACIONAL

A las doce, la Organización Juvenil, recogerá las Banderas en el Campamento, donde fueron depositadas el día 17, trasladándolas al Cuartel de la Organización.

En este mismo día y en homenaje al combatiente, se celebrará el

DIA DEL HERIDO

con los siguientes actos: Visita de Autoridades a los distintos hospitales, donde se obsequiará a los heridos con metálico, tabaco y dulces. Vermouth en el Hogar del Herido. En la emisión de mediodía de Radio Rioja, se verificará el sorteo de premios entre los heridos hospitalizados. Por la tarde, función de cine en obsequio a los heridos.

Disposición de la Vicepresidencia del Gobierno

Exaltación del Caudillo a la dignidad de Capitán General del Ejército y de la Armada

El Consejo de Ministros, al examinar la solicitud que la Armada elevó al Jefe del Estado en suplica de que vista su uniforme, ha estimado conveniente aconsejarle aplete tal galardón y el Generalísimo, muy complacido, se ha servido aceptarlo, honrando con ello a nuestra gloriosa Marina de Guerra. Pero el Consejo de Ministros ha creído de su deber aprovechar esta oportunidad para afrontar cuestión tan fundamental e inaplazable cual es la de precisar la jerarquía militar que corresponde a quien ostenta la Jefatura del Estado y, en este caso, también la del Gobierno, la Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, y como Generalísimo, el mando directo de los Ejércitos de Tierra mar y aire y ha considerado que ha de ser la máxima, que cifre en su Generalísimo Caudillo Franco todas sus esperanzas de salvación y resurgimiento; el de Falange Española Tradicionalista y de las JONS que, agrupada, se halla al servicio permanente de su Jefe Nacional para contribuir a la regeneración de España, y el del Ejército, y la Armada, que anhelan ver a su Generalísimo, que tan magistralmente dirige su inmensa e incomparable obra exaltando a la Jerarquía que indiscutiblemente le corresponde. También cree el Gobierno rendir tributo de justicia a quien por designio divino y asumiendo la máxima responsabilidad ante su pueblo y ante la historia, tuvo la inspiración, el acierto y el valor de alzar la España auténtica contra la antipatria y, después, como artífice inimitable de todos nuestros movimientos dirige personalmente, y en forma insuperable una de las más difíciles campañas que registra la historia, conduciendo a nuestros bravos soldados de victoria en victoria y a pasos agigantados al triunfo final, y como Jefe del Estado y Presidente del Gobierno dirige los destinos de la Nación con desvelo y acierto universalmente admirados. Todas estas consideraciones se han impuesto imperiosamente al Gobierno que al deliberar sobre este asunto y tomar el partido al principio expuesto, está seguro de cumplir un seguro deber y prestar un señalado servicio a la Patria. En su virtud, de acuerdo con el Gobierno y como vicepresidente del mismo, dispongo:

Artículo primero.—Se restablece la dignidad de Capitán General en el Ejército y en la Armada, con todos los honores, privilegios y prerrogativas de que gozaba antes de ser suprimida.

Artículo segundo.—Se exalta a la dignidad de Capitán General del Ejército y de la Armada al Jefe del Estado, Generalísimo de los Ejércitos de Tierra, Mar y Aire y Jefe Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Excmo. Sr. don Francisco Franco Bahamonde.

Dado en Burgos, a dieciocho de julio de mil novecientos treinta y ocho.—III Año Triunfal.

Gobierno Civil de la Provincia 18 DE JULIO

En estas horas de honda emoción patriótica, el 18 de julio, efemérides gloriosa de una fecha imprevedera en los anales de la liberación de España, tiene el aire marcial de los cantos de gesta y trae en sus albores el anticipo de la victoria definitiva sobre las hordas pabularias del judaísmo internacional.

España ha recobrado su destino histórico y con pulso firme bajo la suprema dirección del Caudillo, su invencible Ejército y la flor de sus Milicias, mientras libran a la humanidad del vandalismo rojo y salvan los principios eternos de la civilización cristiana con el precio costoso de su sangre, trazan las rutas de un Imperio y consagran el pan y la justicia que ha de hermanar indisolublemente a todos los españoles en la España Una, Grande y Libre de los Reyes Católicos y de la Tradición Inmortal.

Aunque estoy bien cierto que los habitantes de esta privilegiada región a la que, como un riojano más he consagrado en servicio de la Patria todos mis afanes, no necesitan de estímulos para sentir la gloria evocadora de esta fecha, he querido, sin embargo, dirigirme a ellos recordándoles la elevada significación espiritual de este Día que nos obliga por imperativo de Dios a renovar con la fortaleza de siempre en este Tercer Año Triunfal que hoy comienza, la Fe en nuestros destinos, y a prepararnos para recoger en él la buena nueva del triunfo final que ya se presente cercano en este radiante amanecer.

Riojanos: Hoy con más fervor que nunca saludemos brazo en alto el flamear de las Banderas victoriosas y en ellas con el corazón henchido de amor y gratitud, a nuestros esforzados combatientes liberadores del Solar Hispano, al grito de FRANCO, FRANCO, FRANCO ¡Arriba España! ¡Viva España!

Logroño, 18 de julio de 1938.—III Año Triunfal. El Gobernador civil, Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS,

FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URBEÍO

12 de octubre.— Discurso del Generalísimo con motivo del Día de la Raza.

29 de octubre.—Fiesta de los Caldos.

7 de noviembre.— Inauguración en Salamanca, del documento nacional.

9 de noviembre.— Discurso de S. E., en el homenaje a Navarra.

11 de noviembre.— Se acuerda el intercambio de agentes con la Gran Bretaña.

12 de noviembre.— El general Queipo de Llano hace donación de la finca "La Gamba", valorada en 1.300.000 pesetas, para asentar 500 familias de campesinos.

18 de noviembre.— Inauguración del nuevo puente ferroviario sobre el Jerte, a ocho kilómetros de Plasencia, obra realizada en 60 días por los ingenieros militares.

29 de noviembre.— Yugoslavia reconoce al Gobierno Nacional.

1 de diciembre.— Japón reconoce al Gobierno Nacional.

2 de diciembre.— Manchucuo reconoce al Gobierno Nacional. Se reúne el primer Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

6 de diciembre.— El Uruguay reconoce al Gobierno Nacional.

7 de diciembre.— Portugal envía un agente especial.

1938

1 de enero.— Discurso del Generalísimo con motivo del Año Nuevo.

13 de enero.— Hungría y Austria reconocen al Gobierno Nacional.

31 de enero.— Se forma el primer

EL MEJOR DESCANSO DESPUES DEL TRABAJO ES LA LECTURA.

EN EL STAND INAUGURADO POR EL SERVICIO NACIONAL DE PROPAGANDA ENCONTRARAS LO QUE CONVIENTE CONOCER A TODO BUEN ESPAÑOL.

LA DOCTRINA QUE CONTIENEN LOS LIBROS PUESTOS A LA VENTA EN EL STAND DELSERVICIO NACIONAL DE PROPAGANDA, SON FRUTO DEL AYER Y NORMA DEL MAÑANA. POR ESO ESTAS OBRAS NO DEBEN FALTAR EN EL HOGAR DE NINGUN ESPAÑOL.

Hoy, es el último día que puedes adquirir un décimo de la Lotería Patriótica Premio mayor.—Dos millones de pesetas Segundo premio.—Un millón de pesetas Tercer premio.—Medio millón de pesetas Precio del décimo 25 pesetas

Disposiciones oficiales

BURGOS, 18.—El "Boletín Oficial del Estado", en su número de hoy, inserta, entre otras, las siguientes disposiciones:

Jefatura del Estado.—Ley creando con carácter provisional las comisiones reguladoras de la producción. Decretos concediendo la gran cruz de la Gran Orden Imperial de las Flechas Rojas a S. E. el señor Conde Guido Viola di Campalto, embajador de Italia en España. Idem, idem a S. E. el doctor Eberhard von Stohrer, embajador del Reich alemán en España.

Idem idem a doña Pilar Primo de Rivera y Sáenz de Heredia.

Idem idem a doña Mercedes Sanz Bachiller.

Concediendo la Gran Cruz de la Gran Orden Imperial de las Flechas Rojas a don Fermín Izurdiaga Lorca.

Idem idem a don José Luna Meléndez.

Idem idem, a don Antonio Pagua-gua Pagua.

Idem idem al conde Paolo Alberto Rossi del Lyon Noro.

Idem idem al señor Adolf P. Langenhelm.

Decreto concediendo la Cruz de la Gran Orden Imperial de las Flechas Rojas al señor Giuseppe Lucardi, comandante del Real Ejército italiano.

Idem idem al señor C. W. H. Bebb.

Decreto concediendo el título de Caballero y la Gran Cruz de la Orden de Isabel la Católica a S. E. R. Monseñor Hildebrando Antoniutti.

Ministerio de Educación Nacional.—Orden relevando del desempeño de secciones a los directores de Escuelas Graduadas de seis o más grados y regulando el régimen de las mismas.

Ministerio de Defensa Nacional.—Ascensos.—A teniente coronel de la Guardia civil el comandante don Alfonso Cimas Leal, de la Comandancia de Logroño.

A sargento provisional, los cabos del 12 Ligerero de Artillería don Francisco Alvarez Cosmen y don Vicente Navarro Alameda.

Destinos. Capitán habilitado don José Molle Burgos, del Regimiento de Ballón al de Cádiz número 33.

Alféreses provisionales don Juan Carballo Barrea, don Antonio Rey Espiño y don Melchor López Maroto, al octavo batallón del Regimiento de Ballón.

La conmemoración del Azaramiento en el campo de Concentración

El que no haya presenciado un acto semejante no podrá explicarse cómo en un campo de concentración se celebró un acto piadoso tan solemne como el ayer tuvo lugar en la Plaza de Toros de esta ciudad.

En uno de los pabellones habían levantado los mismos prisioneros un altar en honor de la Virgen del Carmen profusamente engalanado, y protegido por las banderas nacionales. A ambos lados del altar colocaron sendos asientos para las Autoridades, el Teniente Coronel, Presidente de la Comisión Investigadora y todo el Cuerpo Jurídico de este Campo de Concentración, el Capitán Jefe de la prisión y todos los Oficiales y Suboficiales de la misma señoritas mecánicas de dicha Comisión, y para los Ministros del Altar.

A las diez comenzó la Santa Misa, que celebró el Capellán del Campo de Concentración P. Gaspar Vesga, oficiando los P. P. Francisco Sanz y Clemente Sáenz, Escolapios; un nutrido coro de prisioneros interpretó con delicadeza suma la Misa de Perossi a los voces "Te Deum Laudamus".

La Banda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. interpretó durante el Ofertorio y Congregación deliciosas piezas.

Aumentó la ternura del acto la Primera Comunión de un prisionero. La "libertad" republicana, lo arrancó del seno de la familia a los quince años

de edad en un cortijo de la provincia de Córdoba, haciéndole empuñar las armas contra España, llenando su joven corazón de las hieles del marismo. La justicia de Franco ha sembrado en su alma la suavidad de la doctrina de Cristo, le ha cambiado el vestido sucio de miliciano, por un elegante de Primera Comunión, y le ha dado la libertad. El Teniente Coronel Presidente de la Comisión Investigadora le regaló un escapulario de la Virgen del Carmen y una hermosa medalla, dos piadosos recuerdos para el día de su Primera Comunión. Después de la Misa, visiblemente emocionado el mismo Teniente Coronel dirigió su palabra a los prisioneros poniendo a su consideración la justicia de Franco y el trato paternal que reciben bajo su signo comparándolo con la esclavitud que sufrieron bajo la "libertad" comunista; acto continuo leyó una lista por la que eran declarados libres 50 prisioneros.

La satisfacción quedaba manifiesta en la alegría de sus rostros y en el entusiasmo con que entonaron los himnos patrióticos.

El Capitán Medina les explicó de manera acomodada a la capacidad de los oyentes, los conceptos de Patria y Bandera, narrando algunos hechos de nuestra heroica Historia, mereciendo calurosos aplausos del público. Ya se acercaba la hora en que el Generalísimo hablaría a todos los españoles y todos se dispusieron para oírle; cualquiera que hubiera visto a los Jefes y prisioneros sentados al pie de la radio escuchando los discursos de Fernández Cuesta y del Generalísimo hubiera exclamado: Esto no es un Campo de Concentración, es una gran familia de patriotas que escuchan al Jefe de la Nación.

Terminó el acto dando calurosos vivas a España y al Caudillo.

LA RIOJA hace 25 años

El día 16 llegó de Roma, donde el día 6 de abril último había celebrado su primera misa, nuestro paisano el culto sacerdote don Miguel Berger Segastuy, y el día siguiente 17, lo hizo solemnemente en la Iglesia del Seminario Conciliar de esta capital, asistiéndole como padrinos de Capa, el abad de la Colegiata don Antón Oñate y don Santiago Lapeña, mayordomo del Seminario, y señores, don Antonio Castroviejo y la señorita Victoria Sáenz.

Después de la misa se cantó un solemne Te-Deum, dando el nuevo presbitero la Bendición Papal, como el Santo Padre se dignó concederle en audiencia del día 8 del actual. El señor Berger fue saludado y felicitado por numerosas personas, como también así sus queridos padres don Ruperto y doña Petra.

—La Comisión de Festejos del Ayuntamiento ante las dificultades que se encontraban para la fiesta de la aviación en los días de San Mateo, debido a que los aviadores que podían venir, por ser aceptables sus precios, se hallaban ya contratados en otras capitales para aquella fecha, acordó suspender la fiesta de aviación, y a cambio de ella organizar otros festejos, como regatas nocturnas en el Ebro, ascensión en globo por un intrépido aeronauta, discípulo de Milá, y vestir con trajes modernos a los gigantes y cabezudos.

—Fue nombrado profesor de música de la Normal de Maestros de esta capital, don Fermín Irigaray, que desempeñaba los cargos de organista y director de la banda municipal de Oyón (Alava).

—En la sesión que celebró la Comisión provincial se acordó autorizar a los médicos encargados de las clínicas de cirugía y oftalmología del Hospital provincial, para que tanto ellos como los practicantes pudiesen reclamar de los enfermos puidentes y de los patronos de obreros lesionados por accidentes del trabajo, la retribución correspondiente por sus servicios.

—En Cenicero se celebraron los exámenes en la escuela de niños que dirige don José Lasheras Miranda, a quien la Junta local de Instrucción, concedió un exprestivo voto de gracias, y los niños regalaron a su maestro una magnífica mesa de escritorio y sillón, adquirido en casa de don Antonio Arta, de Logroño.

—LA RIOJA hace 20 años (o sea ahora 45).—En los exámenes verificados

Cámara de la Propiedad Urbana

AVISO A LOS BENEFICIARIOS DEL DECRETO DE EXENCION DE ALQUILERES

Se rueghda a los inquilinos poseedores de la tarjeta de exención de alquileres, agua y luz, que se encuentren en las mismas condiciones de beneficiarios, la obligación que tienen de presentarse en las oficinas de esta Cámara, durante el plazo improrrogable de CINCO DIAS, contados a partir del próximo día 20, para que les sea prorrogada la referida tarjeta; bien entendido que aquéllos que no se presenten, se entenderá que han perdido el derecho o querenuncian a tal beneficio, puesto que la obtención indebida, o el uso abusivo del dicha tarjeta, según el artículo noveno del Decreto que las concede, se considerará como un delito de estaga que será denunciado para su sanción con la pena en el mismo señalada.

Logroño, 19 julio de 1938.—III Año Triunfal.
El secretario, FRANCISCO MINGUEZ.— Visto bueno: El Presidente, FRANCISCO MARRODAN.

en el Instituto obtuvieron premios, mediante oposición, en Geografía, don Ciriaco Perucha; Aritmética y Algebra, don Juan Ramón del Solar, y en Física, don Alberto Inclán López.

—Una vecina nuestra dió a luz cuatro niñas en un solo parto y fue felicitado el padre de las criaturas por un amigo, que además le dió, hombre para muestra hasta un botón, contándole aquél; la naturaleza, a juzgar por las pruebas, es de opinión contraria a la tuya, pues cuatro gemelas da un golpe! Eso no es un botón; es una botonadura completa.

Nota del Gobierno Militar

Los alféreses don JOAQUIN UDAMPILLETA, GONZALEZ y don FLORENCIO ZALDUEGUI GABILONDO, se presentarán con toda urgencia en el Gobierno Militar de esta plaza, caso de residir en la provincia.

Logroño, 17 de julio de 1938.—II Año Triunfal.

Sección Religiosa

EN SANTIAGO.—Se está celebrando la Novena del Apóstol Santiago, Patrón de España, en las misas de seis y media y de ocho y a las siete de la tarde.

EN CARMELITAS.—Todos los días de este mes se rezará el Santo Rosario, y se hará el piadoso ejercicio del "Mes de la Virgen del Carmen", por la mañana, durante la misa de las seis y media, y por la tarde, a las siete y media.

EN VAREA.—Este barrio logroñés celebrará la festividad de Santiago, con una Misa solemne, a las once en la que será bendecido un magnífico armonium, adquirido por suscripción popular, en la renombrada Casa Ercilla, de esta Capital.

Los consumidores deben asistir a la Autoridad en el descubrimiento de los abusos en los precios.

La denuncia en beneficio del común es un deber de ciudadanía.

Santo Domingo

17 de julio

DIA DEL CARMEN.—La hermosa capilla dedicada en la catedral a la Virgen del Carmen y en la que desde hace muchos años recibe ferviente culto la Divina Dueña de los Mares, estaba llena de flores para celebrar su festividad, que comenzó con una comunión general, en la que centenares de cofrades y devotos se acercaron a la sagrada mesa. A las once, en el claustro frente a la capilla, con asistencia del Ayuntamiento en Corporación, presidiendo por el alcalde don José María Aguilar y los señores teniente de la Guardia civil don Julián de la Higuera y don José María Morras en funciones de juez de Instrucción y don Alberto Gómez, secretario de la Organización de Falange Tradicionalista y de las Jons don Secundino Mendi, Delegado de Investigación e Información don Olegario Salazar, Jefe de la Milicia local y don Lucilio Gómez de la Peña, Delegado de Prensa y Propaganda y las señoritas Raquel Quemada, delegada de Prensa, Teresa Ruiz de la Ouesta, delegada de la Organización de Falange Española Tradicionalista y de las Jons y Angeles Capellán de Frenes y Hospitales, comisiones de los dos colegios de Misioneros, varios señores sacerdotes, entre ellos, el doctoral de Teóteo

Pasquín de la C. N. S.

TRABAJADOR:
No debe detenerse ningún escrúpulo para solicitar la concesión del beneficio de Cura de Aguas, recientemente creado por el Ministerio de Organización y Acción Sindical.
Este y otros actos del Nuevo Estado, son consecuencia de su formación netamente cristiana y de profundo sentido de justicia social, que informa su existencia.
La Revolución Nacionalindustrialista se está haciendo para todos los españoles, pero principalmente para los más necesitados de ella. FRANCO con su elevado sentido de la JUSTICIA, procede así.

¡ARriba España!

TODAVIA NO HA PROBADO VD. EL COÑAC ARGUDO
LE ACONSEJAMOS QUE LO PRUEBE... NOS LO AGRADECERA
REPRESENTANTE: JUAN PEREZ
Avenida de Navarra, núm. 14-1.*

C. MONTTOYA GARGANTA NARIZ Y OIDO
VILLANUEVA 8 T. 2126

Los combatientes riojanos que luchan encuadrados en la primera compañía del sexto Batallón del Regimiento de Infantería Ballén, número 24, desean formar una orquesta con que amenizar los ratos que les dejen libre sus obligaciones bélicas. Es esta una aspiración que merece ser atendida por los buenos riojanos que estén en condiciones de poder hacerlo y de ahí que con gusto lo hagamos público en la seguridad de que ha de encontrar el debido eco.

Lo que nuestros combatientes citados solicitan, es un Saxofón, una Trompeta, un Acordeón y un equipo de Jazz Band nuevos o usados.

Asimismo nos ruegan estos soldados, que las personas que sientan el deseo de acceder a su solicitud, lo hagan antes de finalizar el actual mes y que los instrumentos solicitados, los envíen al almacén del regimiento, en esta capital.

EN EL COLEGIO DE SAN ANTONIO han comenzado las Clases de preparación para Ingreso y asignaturas del Bachillerato.

Para conocimiento de los respectivos familiares de los muchachos pertenecientes a las Organizaciones Juveniles de Logroño, que marcharon a Valladolid, para asistir a los actos celebrados en dicha capital castellana, con motivo de la conmemoración del Glorioso Movimiento Nacional, haremos público que, el regreso de aquéllos, que estaba señalado para hoy día 19, no lo harán, hasta mañana, miércoles, día 20.

CORRAJES DE OFICIAL BAULES MALETAS. CINTURONES
Precios autorizados. "RICARDO" ESTUCHISTA. General Mola, 67

URBINA APARATO RESPIRATORIO. RAYOS X
De 12 a 2.
Miguel Villanueva, 2, 2.º Telf. 17-17.

A los 63 años de edad, dejó ayer de existir, nuestro convecino estimadísimo y acreditado comerciante retirado, don Antonio Portolés Vallés.

Era el finado persona que supo captarse extraordinarias simpatías por sus dotes de simpatía y don de gentes y cantante protector de las asociaciones de carácter religioso, formando parte de la de Caballeros del Pilar y de la Cofradía de la Virgen de la Esperanza.

Su fallecimiento ha sido muy sentido, como ha de patentizarse en el acto del entierro que tendrá lugar a las seis de la tarde de hoy, que se verá sin duda concurridísimo.

Descansen en paz y recíban su apenada esposa doña Eloísa Conde; hijos, señorita Matilde, don Antonio y doña Eloísa; hijo político don Ernesto Jiménez Zuazo, Oficial del Cuerpo de Telégrafos y demás familia, la expresión de nuestro pésame más sentido.

SECCION FEMENINA DE FALANGE ESPANOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS
Aviso

Se ruega a los señores que prestan sus trajes para que efectúen en la Primera Comunión los niños de los comedores de "Auxilio Social" y no los hayan recogido, se pasen por la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, General Mola, 64, primero, de once a una y de cuatro a ocho de la tarde.

Saludo a Franco, ¡Arriba España!

Con el primer vástago, una hermosa niña nacida felizmente, han visto alegrado su hogar el odontólogo y farmacéutico don Feliciano López de Urbe y su señora, nacida Paquita Ranedo.

Reciban nuestra enhorabuena los venturosos padres y abuelos de la nueva logroñesa, a la que deseamos una afortunada y dilatada existencia.

J. Fernández González
MEDICO-DIRECTOR del DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO OFICIAL.
PULMON. — TUBERCULOSIS. ASMA. — RAYOS X.
Consultas de 12 a 2 y de 4 a 6. B. de los Herreros, 44. Tlf. 1952.

Plato Unico y Lunes sin Postre

SE HACE PRESENTE A TODOS LOS SUSCRIPTORES DE ESTE PATRIOTICO IMPUESTO, QUE SE AUSENTEN TEMPORAL O DEFINITIVAMENTE DE ESTA CAPITAL, LA OBLIGACION QUE TIENEN DE COMUNICARLO POR ESCRITO, EN LAS OFICINAS RECAUDATORIAS, SITAS EN LA CALLE DE HERMANOS MOROY, BAJOS DE LA PLAZA DE ABASTOS.

EMILIO CASAS
ESPECIALISTA EN
PIEL, SIFILIS Y VENEREO
MURO DE LA MATA, 8. DE 11 A 1.

En la noche del domingo llegaron a Logroño 38 señoritas de las secciones femeninas de toda España, que después de asistir al curso de cultura física, recorren las poblaciones de la España liberada bajo la dirección de la regidora nacional de Cultura física de la mujer, camarada Cándida Cadenas.

Las excursionistas pernottaron en esta capital y a las dos y media de la tarde de ayer continuaron su viaje para Santander.

MUEBLES BARATOS ANTA
Portales, 46

En la tarde del domingo, con numeroso acompañamiento, fué conducido a su última morada el cadáver de la señora doña Bernarda del Prado Dueñas, siendo presidido el duelo por su esposo don Agustín Soto y su hijo don Federico, obrero de la Casa Marrodán y Rozola.

La Misa de Requiem por la finada, se celebrará el viernes, a las ocho, en la Redonda.

Reiteramos nuestro pésame a la familia doliente.

J. Aguirre Azcarate
Médico Director de la Casa de Socorro
GARGANTA — NARIZ Y OIDO ESOFAGOSCOPIA. — Teléfono 1733.
Horas de consulta: De 10 a 1 y 3 a 5.
Bretón de los Herreros, 13, 2.º

D. GAYO Vías urinarias. Rayos X, Rayos ultravioleta.
MURO DE LA MATA, 10, 2.º

En el cuarto de socorro del Hospital Provincial fueron asistidos.

El domingo.—Julia Galiela Martínez, de 29 años, de herida contusa en la región frontal, por caída del segundo piso de su domicilio.

José Antonio M. Pecina, de un año, de herida en el muslo derecho, por mordedura de perro.

Baldomero Arnaiz Moreno, de 63 años, de varias contusiones, por caída de un árbol.

El lunes.—Andrés García Ramírez, de 8 años, de herida contusa en la región superciliar izquierda, por caída.

Emiliano Gómez Alonso, de 19 años, de erosiones en la región frontal y carrillo izquierdo, por caída de automóvil.

Carmelo García García, de 15 años, de Villamediana, de erosiones en rodilla, hombro derecho y cabeza, más conmoción cerebral, por caída en la carretera de su pueblo.

LAMPARAS OSRAM
RECIBIDOS AYER
SURTIDO COMPLETO
Casa Anguiano

Obsequia con un vermouth

en el "Hogar del Herido", al mutilado de guerra que, poco después, sentarás a tu mesa el glorioso

19 DE JULIO festividad del "DIA DEL HERIDO"

ECOS DE HARO

18 de julio de 1938

EL ESPLendor DE LAS FIESTAS CONMEMORATIVAS DEL TERCER AÑO TRIUNFAL

Todo cuanto digamos de la brillantez y solemnidad que han revestido los actos conmemorativos del Glorioso Alzamiento Nacional...

El Ayuntamiento, por su parte, mandó construir tres monumentales y soberbios arcos de triunfo, que han llamado poderosamente la atención por su esbeltez, su belleza arquitectónica...

Por su parte, la Delegación local de "Auxilio Social", ha construido también un arco frente a sus comedores situados en la calle de la Vega...

DIA 17

A las doce de la mañana de este día, dedicado a ensalzar la gloria de Ejército de Marruecos, vanguardia de la guerra...

A la misma hora quedaron reunidas en el Ayuntamiento las autoridades locales y representaciones del Movimiento...

Investigación, camarada José Santamaría Azpitarte; Delegado del S. E. U., camarada Ricardo Santos...

Las expresadas autoridades y delegaciones, precedidas de las banderas Nacional, del Jalifa (que portaba un simpático morito de 15 años de edad)...

A las cinco de la tarde, las expresadas autoridades y con el mismo ceremonial de la mañana, se trasladaron al cuartel de la Mezalla Jalifiana de Gomara...

Por la noche, de nueve y media a once y media, se dió una audición de música de baile, en la plaza de la Paz...

En esta forma sencilla y simpática, ha quedado solemnizada una fecha memorable en los fastos de la Historia de España...

DIA 18.

A las diez de la mañana se dieron cita en el Ayuntamiento las autoridades locales de todo orden, para concurrir a los actos que más tarde habían de tener lugar...

Terminada la solemne ceremonia, se dió la orden de romper filas, situándose el público frente a la tribuna de autoridades...

Falta material de tiempo impide que hoy podamos dar a la publicidad las cálidas palabras pronunciadas por el teniente de Sanidad Militar...

MAQUINA DE COSER, una BOMBA de émbolo, una BICICLETA, COLCHONES, ALMOHADAS, y MANTONES DE MANILA, se vende...

DONATIVOS

- Para el Campamento Provincial de Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista...

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Logroño

Junta Provincial de Transportes

Relación de los vagones completos que se pondrán al descargo en el día de hoy en esta estación del ferrocarril.

Maestros

Permutaria propietario de esta provincia con compañero de la misma, o limitrofe.

FUNCIÓNARIO DEL ESTADO alquilaría en casa confortable, habitación matrimonio con derecho a cocina.

FURGONETA "ESSEX", de 15 H. P. propia para frutas o pescados.

L. AGUSTIN. - COMESTIBLES HERRERIAS, 37 Antigua CASA ARAMAYONA Especialidad en aceites finos y legumbres.

PABELLONES, tomaría en arriendo uno o dos, con superficie total unos ochocientos metros cuadrados.

SEÑORA VIUDA desea servir sacerdote o señor sólo.

SE ARRIENDA VAQUERIA recién construida, muy amplia, inmejorable orientación, higiénica...

HABITACION ESPACIOSA con derecho a cocina, se desea.

Viajante

Competente, activo, cedele propio, trabajaria comisión casa sería en Pamplona, Zaragoza, Victoria, San Sebastián, Bilbao, Soria, Huesca, Teruel, Burgos, Logroño...

Vendo: "Stieler"

JUSTUS PERTHES-GOTHA Dos tomos, última edición (la del centenario), 254 mapas utilísimos Militares, Aviación APARATO FOTOGRAFICO ALEMÁN "Koele" compur 1/250 segundo 6x4...

CHOFER. Se necesita por auto entero. Dirigirse a Marqués de Murrieta, 22, segundo izquierda.

SILLA MONTURA, en buen uso, se desea comprar en Casa Amarillo.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA, que sepa cumplir con su obligación, se precisa en la de Saturnino Martínez, en HARO.

ATENCIÓN, PROPIETARIOS. Se construyen pozos para riego completos. Informes, San Juan, 31, primero. Demetrio Sabanza.

AGENCIA TECNICA

(MATICULADA) Realiza toda clase de compras y ventas de fincas rústicas y urbanas. Actualmente en venta pisos y solares de varios precios.

ASESORIA TECNICA Duquesa de la Victoria, 40, 3.º Horas: de 9 a 10 y de 2 a 4.

Arnedillo

Fonda Vda. de Luis Marrodán Lázaro. La más próxima a los baños.

Planta de pella

broquil y berza, se vende. Afueras, Puente de Piedra (Electra Recajo), Ventura Tré.

SE NECESITA CHICA FORMAL Informes en LA RIOJA.

Vendo TALADRO doble columna, tres velocidades y para agujeros hasta 35 milímetros, estado como nuevo. BOMBA PARA RIEGO "Levan", hasta cubierta cuarenta mil litros...

CAMIONETA "CHEVROLET", 16 H. P., para 2.000 kilos, se vende. Informes, Gasolinera de la Estación.

SIRVIENTA, de 40 a 50 años, sin hijos. Razón Casa del Café, Muro de Cervantes, número 13.

MOTOR 25 H. P. SIEMEN, con aparato levanta escobillas y reostato de arranque, 120-240 voltios, seminuevo...

CHOFER-MECANICO, se ofrece, 15 años de práctica. A partir del 12 de Julio de Agosto, en San Vicente de la Sonsierra.

NOVILLO, para vida o para carne, vende. Nemesio Alcalde, en Lapuebla de Labarca (Alava).

OVEJAS, vende 72 jóvenes: tres CABALLOS; dos YEGUAS preñadas y 4 NOVILLAS. Cristóbal Iribarria, en Alberite de Iregua.

CASA-HABITACION CON HUERTO, deseo tomar en arriendo. Ofertas en LA RIOJA.

COMPRESOR para subir cerveza, se vende uno nuevo; y un LLENADOR de gasosas y sifones en buen uso, una MAQUINA de cobre pequeña...

CAMIONETA "CITROEN", 11 H. P. B., 14, para 600 kilos, se vende. Informes Gasolinera de la Estación.

Mejor servicio y mayor economía

Agencia Fúnebre Berger

SAGASTA, 27 Tls. 1119 y 1752

Maderas y Serrería DE ANDRES VEIRA Libertad, 9 Teléfono 14-40

OFICIAL O MEDIO OFICIAL ADELANTADO. Se necesita en la barbería del practicante R. Alonso, Plaza de San Agustín, 5, Logroño.

SE TRASPASA la acreditadísima Herrería "Puerto Piqueras", Calle de Herrerías número 40.

EN EL TALLER DE CARRETERIA de Juan Agost se necesitan UN FORJADOR de carretería y UN OFICIAL para la madera. Buen jornal.

VENDO UN CARRO PEQUEÑO con su todo completo, en buen uso. Tratar con Félix Alcalde Castillo, en el Villar de Arnedo.

CALDERA DE VAPOR semifija de 3,60 x 1,30 m., tubo hogar 0,60 con 34 tubos de 70 mm.

VENDO "Stieler" Justus Perthes-Gottha, dos tomos, última edición (la del centenario), 254 mapas utilísimos Militares, Aviación...

CHOFER. Se necesita por auto entero. Dirigirse a Marqués de Murrieta, 22, segundo izquierda.

SILLA MONTURA, en buen uso, se desea comprar en Casa Amarillo.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA, que sepa cumplir con su obligación, se precisa en la de Saturnino Martínez, en HARO.

ATENCIÓN, PROPIETARIOS. Se construyen pozos para riego completos. Informes, San Juan, 31, primero. Demetrio Sabanza.

AGENCIA TECNICA (MATICULADA) Realiza toda clase de compras y ventas de fincas rústicas y urbanas.

ASESORIA TECNICA Duquesa de la Victoria, 40, 3.º Horas: de 9 a 10 y de 2 a 4.

SE NECESITA CHICA FORMAL Informes en LA RIOJA.

Pérdidas

-Quien haya recogido una maleta equivocada del tren, de la estación de Miranda a Cenicero, puede dar aviso a Gregorio Bezares, en Huércanos.

NECESITO AYUDANTE DE MOLINERO: será bien retribuido. Viuda de B. Verde, Fábrica de Harinas, en Fuenmayor.

SE NECESITA CHICA FORMAL Informes en LA RIOJA.

Para Teatro y Cine se venden butacas nuevas COMODAS, FUERTES y económicas.

SE ARRIENDA GARAGE, en treinta pesetas, en Avenida de Navarra. Razón, Bretón, 26, 5.º

VACAS HOLANDESAS Vende dos superiores, a prueba, una recién parida y otra en días de parir.

LOCAL DE 200 metros cuadrados que tenga buenas luces, se desea. Informes LA RIOJA.

SE VENDEN: Un piano, 6 divanes, 3 estufas de leña y una luna de 1 1/2 metros de largo por 1 1/2 de ancho.

CANALES DE CERDO, LOMOS Y JAMONES FRESCOS, SE COMPRAN.

VERANEO

En Pedernales (Vizcaya), lugar más pintoresco de la costa Cantábrica, se alquilan habitaciones con o sin muebles.

FÁBRICA DE EMBUTIDOS VIUDA DE ARRONIZ Carretera de Navarra. (mv)

PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1258

Compañía de Transportes IBERIA

Se admite diariamente carga de toda clase para Zaragoza, Burgos, Bilbao, Valladolid, Salamanca y Sevilla...

LA CRIOLLA

Legía de calidad, indispensable e ideal Fábrica: Duquesa de la Victoria, 8 bajo (FRENTE A BETI - JAI)

AGRICULTORES

EL GARAGE ELIAS

Ofrece, con toda clase de facilidades para su adquisición, los siguientes artículos:

GASOLINA Y GAS-OIL Pueden proveerse, en los surtidos de Calahorra, Alfaro, Arnedo, Cervera, Nájera, Haro, Santo Domingo, Fuenmayor y Cenicero.

ACEITES Tipos especiales para motores explosión, tractores, trilladoras, etc. GRASAS, VALVULINAS, ETC"

SOLICITE DETALLES Y CONDICIONES Logroño General Franco, 18. Teléf.

AGRICULTORES

EL GARAGE ELIAS

Ofrece, con toda clase de facilidades para su adquisición, los siguientes artículos:

GASOLINA Y GAS-OIL Pueden proveerse, en los surtidos de Calahorra, Alfaro, Arnedo, Cervera, Nájera, Haro, Santo Domingo, Fuenmayor y Cenicero.

ACEITES Tipos especiales para motores explosión, tractores, trilladoras, etc. GRASAS, VALVULINAS, ETC"

SOLICITE DETALLES Y CONDICIONES Logroño General Franco, 18. Teléf.

SE COMPRAN

Magros y Jamones frescos en la Charcutería Arellano. General Mola, 33. Se vende tocino fresco. (a)

Compro cristal roto

Inchaurrondo, 7. San Sebastián. MATERIAL AVICOLA, alambrosados, postes metálicos, jaulas, urallitas, cassetas de crianza; molino de pienso, se vende. Vara de Rey, 41.

NEGOCIO en marcha en Logroño y Calahorra, se traspasa por no poder atenderlo. Razón en LA RIOJA.

150 CABEZAS DE GANADO LAMAR, se venden. Tratar con Cirilo Lumberras, en San Torcuato.

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de Zaragoza

Institución benéfico-social fundada en 1876

Libretas en circulación en 1.º de enero de 1938 56.909

Capital de los imponentes en dicha fecha, 84.782.082'53 Ptas.

Oficinas Centrales en Zaragoza:

SAN JORGE, 8 SAN ANDRES, 14 ARMAS, 80

Operaciones que realiza

IMPOSICIONES ANUALES, IMPOSICIONES SEMESTRALES, LIBRETS ORDINARIAS, LIBRETS AL PORTADOR (Cuentas corrientes), PRESTAMOS A LABRADORES.

Sucursal en Logroño: Gral. Mola 16 (Portales)

Compañía de Transportes IBERIA

Se admite diariamente carga de toda clase para Zaragoza, Burgos, Bilbao, Valladolid, Salamanca y Sevilla...

LA CRIOLLA

Legía de calidad, indispensable e ideal Fábrica: Duquesa de la Victoria, 8 bajo (FRENTE A BETI - JAI)

AGRICULTORES

EL GARAGE ELIAS

Ofrece, con toda clase de facilidades para su adquisición, los siguientes artículos:

GASOLINA Y GAS-OIL Pueden proveerse, en los surtidos de Calahorra, Alfaro, Arnedo, Cervera, Nájera, Haro, Santo Domingo, Fuenmayor y Cenicero.

ACEITES Tipos especiales para motores explosión, tractores, trilladoras, etc. GRASAS, VALVULINAS, ETC"

SOLICITE DETALLES Y CONDICIONES Logroño General Franco, 18. Teléf.

AGRICULTORES

EL GARAGE ELIAS

Ofrece, con toda clase de facilidades para su adquisición, los siguientes artículos:

GASOLINA Y GAS-OIL Pueden proveerse, en los surtidos de Calahorra, Alfaro, Arnedo, Cervera, Nájera, Haro, Santo Domingo, Fuenmayor y Cenicero.

ACEITES Tipos especiales para motores explosión, tractores, trilladoras, etc. GRASAS, VALVULINAS, ETC"

SOLICITE DETALLES Y CONDICIONES Logroño General Franco, 18. Teléf.

El Fuero del Trabajo es una gran victoria de la Paz en la Nueva España

LA RIOJA

El Caudillo, vencedor en la guerra, triunfa en la paz por la Patria, el Pan y la Justicia

Don Antonio Portolés Vallés

CABALLERO DE LA VIRGEN DEL PILAR Y DE LA COFRADIA DE LA VIRGEN DE LA ESPERANZA HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER A LOS 68 AÑOS DE EDAD

habiéndolo recibido los Santos Sacramentos R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Eloisa Conde; hijos señorita Matilde, don Antonio (ausente), y doña Eloisa, hijo político don Ernesto Jiménez; nietas Matildita y Mari-Luz; hermana, doña Carmen Portolés; hermano político, don Manuel Jordán Portolés, sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les suplican tengan la caridad de encomendar a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a los actos abajo indicados por cuyo especial favor les quedarán sumamente agradecidos.

Logroño, 19 de julio de 1933.

FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—MAÑANA A LAS NUEVE Y MEDIA. CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, A LAS SEIS. IGLESIA PARROQUIAL.—SANTIAGO EL REAL. CASA MORTUORIA.—BRETON DE LOS HERREROS, 46.

Agencia Fúnebre Berger. — Sagasta, 27. Teléfonos: 1119 y 1752.

Historia Militar en Africa y las atenciones del porvenir

CONFERENCIA PRONUNCIADA EL PASADO DOMINGO ANTE EL ML. CROFONO DE "RADIO RIOJA" POR EL TENIENTE CORONEL DE ESTADO MAYOR DON ALFREDO GUEDEA SOZANO.

"La historia militar de Africa comienza realmente en la época del Cardenal Jiménez de Cisneros inspirador y continuador del pensamiento de la Reina Isabel la Católica. Su política nos lleva a la posesión y dominio de Argel, de Orán, de Trípoli, de Melilla, de Ceuta, de Larache, de todo el contorno costero donde España necesitaba bases para contener una posible reacción musulmana y desde donde pudiera combatir y acabar con la piratería que paralizaba el comercio del Mediterráneo.

España pues, animada por un espíritu militar y cristiano, ya que siempre estuvieron en armonía la espada y la cruz, se lanza a diversas expediciones militares que ya en tiempos de Enrique III dieron origen a la ocupación de las Islas Canarias y a la conquista de Santa Cruz de Mar Pequeña, llevada a cabo por Inés de Pezuela, mujer de Diego de Herrera; a la ocupación de los territorios de Butata en Ulad-Nun, en la margen derecha del Draa, a la de la Isla de Tenerife, en 1499 y del puerto de Nul, a 20 leguas de Tagaost.

Fernando el Católico lleva las armas de Castilla en ayuda de los portugueses asediados en Arcila y Tánger, y Cisneros inspirado por la Reina de Castilla hace que Pedro Navarro, con tropas castellanas, se apoderen de Mazalquivir y el Peñón de Vélez, toman Orán y se apoderan del puerto y ciudad de Bujía, hacen tributarios de los Reyes Católicos a los reyezuelos de Argel, Túnez y Tlemecén, y se apoderan de Trípoli.

Los piratas berberiscos siguen asolando el Mar latino, arruinando el comercio y la navegación; son inútiles los esfuerzos de atraer a Barbarroja al buen camino. Don Sebastián de Portugal quiere emular a los Reyes Católicos y pierde la vida en Alcázarquivir, reuniéndose en Felipe II las Coronas de España y Portugal. España se halla entonces en posesión de Orán; Melilla es conquistada en 1496; Mazalquivir y el Peñón de Vélez, perdido en 1522, vuelve a recuperarse en 1554. Ceuta, Alcázarquivir, Tánger, Arcila, Safi Mazagán y Santa Cruz de Mar Pequeña, quedan por España.

Las conquistas en Africa sufren un colapso. España obsesionada por el descubrimiento de América, abandona sus miras sobre Africa, hasta que en 1614 ocupa Larache y en 1616 Mehedía, y en 1673, Alhucemas.

La secesión portuguesa inicia la serie de desaciertos políticos y diplomáticos de España, pues pierde Tánger, que la Casa de Braganza entrega a Carlos II de Inglaterra en pago de la dote de la Infanta Catalina, plaza que los ingleses abandonan en 1665; y también Mazagán, pues retendida por los portugueses la ceden por fin en 1678; perdimos Mehedía en 1681 y Larache en 1689.

Posteriormente el Tratado entre Carlos III y el Sultán en Marruecos en 1767, aparte de algunas ventajas pesqueras y de fijar los límites de Melilla y Ceuta, nada tiene de ventajoso para España. Sigue el fracaso político y diplomático que culmina en el Tratado de Aranjuez en 1801, firmado por el Sultán de Turquía y los Reyes de Túnez, Trípoli y Argel, por el cual perdimos Orán y Mazalquivir, que entregamos a la Regencia de Argel.

En el primer tercio del siglo XIX

Caballero Mutilado de Guerra:

ACUDE A LA COMISION INSPECTORA PROVINCIAL, INSTALADA EN LA AUDIENCIA PROVINCIAL, PARA INFORMARTE DE SUS DERECHOS Y MODO DE CONSEGUILOS.

de sus desembocadura regaría extensiones enormes de nuestra zona que tomarían valor incalculable.

Las cortapisas a la construcción del puente internacional del Zaio; el haberse apoderado del valle del Uargua dentro de nuestra Zona, por la sencilla razón de que es fértil y productivo; el pretender, la pobre, que tiene casi toda el Africa suya, apoderarse del Guenaa a pretexto de que las aguas vierten hacia el Muluya franceses. ¡Qué se yo! Tantos y tantos motivos, tantos y tantos atropellos que tuvieron posibilidad cuando en España gobernaban políticos inhábiles, diplomáticos que desconocían la geografía y la historia patria, que se dejaban arrebatar a Tánger o comulgaban con ruedas de molino, tragándose como quien se traga un bombón, el paralelo geográfico 35.º como limite de las zonas.

El procedimiento de la destrucción y del incendio con que las hordas rojas abandonan ahora lo que pierden, no es nuevo; es un procedimiento francés que yo he tocado de cerca, cuando al ir a tomar posesión de los puestos de la Garbía y de Akba-el-Hámara, con mis soldados moros, con mis mehaznis, en virtud del Tratado de 1912, los franceses nos lo abandonaban si, pero prendiéndoles antes fuego, procedimiento patrocinado también por el periodismo francés, cuando pretendiendo desquitarse de la humillación que Alemania infligiera con motivo de la presencia del crucero alemán Panther en aguas de Tánger, nos exigía la cesión del Cabo de Agua en la desembocadura del Muluya, nos quería arrebatar el valle feracísimo del Uarga que nos pertenece por completo por el Tratado de 1904; se colocaba frente a nosotros en el asunto de las aduanas tangerinas o reclamaba para sí la completa administración del ferrocarril Tánger-Pez, a pesar de su trazado en la Zona española, llegando hasta amenazar el Ministro Caillaux con producir una revolución en España si no se accedía a sus disparatadas pretensiones.

El oro francés, la masonería, los judíos que infectan Africa y que se mueven siempre alrededor de la guerra entre los pueblos, producen las campañas y revueltas en Africa desde 1893 hasta el desembarco en Alhucemas por las tropas de España, con el intermedio de Anual donde se ampara y protege al cabecilla Abd-el-Krim que se escapa a nuestra justicia por culpa de Francia. En todas ellas se manifiestan dos elementos de guerra: el judío y el fusi Lebel francés, el Arbaia, cuyo proyectil nos sonaba a traición, a contrabando hecho por nuestros vecinos, unas veces en la ensenada llamada de los judíos, en Tánger a presencia del mismo Tabor francés, otras, hecho con nuestros enemigos en la frontera de Arbuaa.

Pero España desde 1922 da a su protectorado en Marruecos más ca-

Más vale prevenir que curar.
Cuidad vuestros dientes desde la niñez y llegaréis a mayores con una dentadura completa y sana.
Vuestro Odontólogo y PROFIDEN os ayudarán.

PROFIDEN



FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

ORDENES

JEFATURA LOCAL

Se ordena a todos los afiliados a esta Organización vistarse de uniforme en todos los actos de la vida ordinaria (talleres, fábricas, oficinas, etc), durante el día de hoy y asistan a los actos que han de celebrarse.

A la vez se recuerda la obligación de saludar con marcialidad y estilo, brazo en alto, a la Oficialidad del Ejército y Milicias, como acto de disciplina y como prueba de inquebrantable afecto, unión y homenaje al Generalísimo.

El Jefe Local

Obedece sin vacilar. El que obedece jamás se equivoca.

MILICIA.— SEGUNDA COMPANIA

Camaradas que han de prestar servicio de guardia los días 19 y 20 de julio de 1933:

CARRETERAS

A las ocho de la noche del 19.—Eduardo Paracuellos, Julián García

El Caudillo es tu Jefe.

Jugo, Fermín Rodríguez, Manuel Fernández Bermejo, Paulino Blanco, Evaristo Pérez-Iñigo.

A las ocho de la mañana del 20.—Pablo Monís, Rafael Rodríguez Ascacibar, Eloy Gil Sáenz de Tejada, Moisés Calvo, Julián Portugal, Laureano Negueruela.

Julián Arróniz, Luis Collado, Angel Caro, José Medrano Morales de Setien.

Inspección de relevos, Jefe de Falange, Benito Aldana Ocio, que asistirá.

La Falange Española Tradicionalista y de las JONS es sacrificio.

Asistirá a la inspección de relevos y dará el parte correspondiente y cuantas novedades hubiere.

Logroño, 18 de julio de 1933. III Año Triunfal. ¡Arriba España!

¡Campamentos de Verano! Fusión de nuestros cadetes, flechas y pelayos.

MILICIA.— TERCERA COMPANIA

Requetés que han de prestar servicio de guardia la noche del 19 y día 20 de julio de 1933.—III Año Triunfal

rácter civil que militar. La acción colonizadora es de civilización, de cultura, funda escuelas, farmacias, hospitales, dispensarios, carreteras, ferrocarriles, en lo material, y tiende a apoderarse en lo espiritual del alma indígena, captando su simpatía y confianza.

Por eso al igual que los árabes dejaron en España las huellas de su arte incomparable, de sus industrias, de su agricultura en Córdoba, Sevilla, Toledo, Granada y Valencia, hoy la España imperial deja una estela de civilización en Alcázarquivir, en Larache, la bien amada de Felipe III, en Xauen la misteriosa, un día martirio de geógrafos e historiadores, abierta a la civilización por manos españolas; en Tetuán, en Targuist, en Ketama, en lugares mil donde la España de Franco abre escuelas castellanas e indígenas, inaugura granjas, levanta mezquitas, respetando la religión de los indígenas, fomentando así con hechos el cariño de sus protegidos, que más que nunca se encuentran satisfechos del amparo de España.

Entre Marruecos y España hay, hubo siempre, una corriente circulatoria de cultura. Si en el pasado, a la ciudad árabe de Granada acudían los primogénitos de las familias nobles cristianas a recibir de los maestros árabes las enseñanzas de gramática, de medicina, de historia, de literatura, de astronomía, hoy son los árabes de nuestra Zona de Protectorado los que vienen a nuestras Universidades, a nuestras Facultades, a nuestras Escuelas de Artes y Oficios a recibir las enseñanzas de los maestros cristianos que, siguiendo instrucciones del Generalísimo ponen con amor su ciencia al servicio de una raza a la que España se empeña en sacar y sacar de la ignorancia y del atraso en que vive.

España se obstina y Franco lo quiere, en que los árabes de nuestra Zona tomen posesión espiritual de la

maravillosa Alhambra, encaje de piedra y color único en el mundo; de su Generalife, de Córdoba la Sultana, cuya mezquita no ha sido igualada en el Oriente y es el asombro de cuantos la contemplan; de las innumerables obras que en Sevilla, Toledo, Valencia y otras poblaciones quedan respetadas de la dinamita marxista.

La confianza, el cariño hacia España aumentará por los hijos de Marruecos cuando los Regulares, las Melillas recorran las huertas de Levante donde las innumerables acequias les digan que sus antepasados fueron los creadores de este sistema arterial que da vida a la tierra feraz de las dobles cosechas; cuando en los pañuelos de cabeza de valencianos y aragoneses hayan visto la reminiscencia de sus turbantes y chichas, cuando se hayan encontrado que ciertas palabras del léxico levantino les son familiares por haberlas oído a sus mayores, cuando hayan visto la identidad de sus corrientes de polvora con las fiestas valencianas donde las crepitantes tracas mezclan su explosión, nes con los atronadores masclets.

Es más, cuando en algún pueblo liberado de la ponzoña marxista hayan contemplado la procesión que en acción de gracias a Dios desfilara por las huertas precedidas de banderas y estandartes y al son de la gaita y el tamboril, habrán comparado el espectáculo con los desfiles religiosos de los fanáticos hamachas y feroces alagates precedido de la chirimia y el tebal entonando himnos a su patrón Abel Káder.

La aproximación sincera, completa de Marruecos a España la ha conseguido Franco en la lucha contra el marxismo. De Dukala, de Abda, del Sus, de las regiones fronterizas del desierto acuden los moros a millares a pelear a favor nuestro no obstante las dificultades y la oposición de los franceses, y es que saben que el Jefe del Estado, que el Sultán de España es Franco, del que han oído contar las proezas, el valor, la inteligencia y la justicia entre serbo y serbo de té bajo su tienda de pelo de camello.

Acérrimos defensores de que no hay más que un Dios, vienen también a luchar contra los ateos marxistas, contra el Al-Hijudí, al que tienen odio ancestral, contra el judío y masón que incendia los templos y asesina a los santones de la Religión cristiana, crímenes que un musulmán no puede comprender en su imaginación de sincero creyente.

Enamorado del prestigio, de lo grande, y de lo augusto acuden en peregrinación a querer formar parte de la guardia personal del Caudillo, como supremo honor en la tierra. Por eso los varés en los desfiles, rígidos en sus sillas, con los cetinos rostros reflejando la emoción y el orgullo de que van poseídos.

Franco, sagaz espíritu, inteligencia privilegiada, con dotes que sólo adora-

A las ocho de la noche del 19.—Rodolfo García, Rufino Bretón.
A las once de la noche del 19.—Sisto Ojanguren, Valentín Sáenz, Adolfo Gómara, Adolfo Tabernero.

A las ocho de la mañana del 20.—Nicolás Arratía, Pedro Fernández.

Angel Arrlaga, Bonifacio Martín, Segundo Ruiz y Victoriano Villar.

No hay más voz que la del Caudillo, ni más política que la de Franco.

ORGANIZACION JUVENIL

Delegación Provincial

MILICIAS

Orden para el día de hoy
La concentración tendrá lugar en el citado Campamento, a las once de la mañana.

El incumplimiento será sancionado con el máximo rigor.

El Jefe de Instructores

Estar al Servicio de la Causa Nacionalista es amar la unidad, grandeza y libertad de España.

nan a los conductores de masas, a los grandes conquistadores, como prueba de lo que valéis, marroquíes, de vuestra adhesión a la España imperial, comienza con vosotros la reconquista y os lleva triunfantes y seguros a regiones ardientes como las vuestras a países nevados como vuestras cumbres de Ketama. Los pájaros tontones, los aeroplanos que os trajeran España trazaron en el aire invisibles estelas que os amarraron para siempre a nuestro agradecido corazón.

Mañana, en una mañana próxima, porque así Franco lo quiere, debajo de la tierra a centenares de metros bajo las aguas del Estrecho de Gibraltar, cintas metálicas de ferrocarril harán todavía más sólida la unión de Marruecos a España para no separarnos más, pues no estamos dispuestos a consentir presiones de nadie. ¡FRANCO, FRANCO, FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

RIOJA BAJA

AUTOL, 16

EMPIEZAN LAS FIESTAS.— En la ermita de Cueva se celebró la novena dedicada a la Virgen del Carmen, acudiendo por las tardes bastante personal, sobre todo femenino.

En la mañana de hoy y tras un gran volar de campanas, ha salido de la Parroquia, la procesión con la imagen del Carmelo, cuyas andas cuajadas de flores, eran llevadas a hombros de los jóvenes soldados que por aquí se encuentran en uso de licencia. En la procesión figuraba el Ayuntamiento y la banda de música, lanzándose muchos cohetes y enganándose la mayoría de los balcones del trayecto.

Después se ha celebrado misa de Ministreros y al final se sacó la Virgen al pórtico de la Iglesia, donde se colocó sobre un fondo de tapices y coronas de flores, para rezar solemnes respuestas por el alma de los Marines caídos y después por todos los soldados.

El párroco pronunció un bonito sermón, glorificando las glorias de la Virgen del Carmen y recordando sucesos pasados en que se había puesto de manifiesto la protección de la Virgen a la Armada española. Para esta tarde nos ha anunciado nuevos actos religiosos en el mismo pórtico de la Iglesia, en el que se cantará la Salva popular.

—Para mayor realce de las fiestas que comenzarán mañana, se han levantado varios arcos de follaje en el principio y fin de la Travesía y en las entradas de la plaza, los cuales se adornarán con flores naturales y banderitas nacionales. Suponemos que se cumplirá en todo, el programa trazado para estas fiestas del aniversario del glorioso Movimiento Nacional que nos libró de las grandes calamidades y sinsabores que se observan en las ideas marxistas y stilos donde aún dominan esas salvajes.—H.

Honor patriótico para los empresarios

Para ostentar el honoroso título de "FAVORECIDORES DE LOS MUTILADOS DE GUERRA" y usarlo ostensiblemente en anuncios y membretes, como determina el artículo 65 del Reglamento, acudid a la Comisión Inspectora Provincial, instalada en la Audiencia Provincial, ofreciendo colocaciones para los Caballeros Mutilados. Semanalmente y en lugar destacado se publicarán los nombres de las empresas que hagan tales ofertas.